
ACTA DE LA SESIÓN PLENARIA DEL CONSEJO DE LA 
CIUDAD, CELEBRADA EL DÍA 13 DE DICIEMBRE DE 2021 

En la Inmortal Ciudad de Zaragoza, siendo las dieciocho horas y cinco minutos del día 13 de 
Diciembre de 2021, se · reúne en el Salón de Plenos de la Casa Consistorial del Excmo. 
Ayuntamiento de Zaragoza, Plaza del Pilar, 18, 2ª planta, bajo la Presidencia del Consejero de 
Participación y Relación con los Ciudadanos y Vicepresidente del Consejo de la Ciudad, D. 
Javier Rodrigo Lorente, el Pleno Ordinario del Consejo de la Ciudad que se celebra de manera 
telemática y presencial con la asistencia de los miembros que lo componen y a continuación se 
indican: 

Asistentes miembros del Pleno: 

• Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: D. Javier Rodrigo Lorente. 
• Representantes del Grupo Municipal Popular PP: Dª Paloma Espinosa Gabasa y D. Pedro 

Manuel Jato del Real. 
• Representantes del Grupo Municipal Socialista PSOE: D. Horacio Royo Rospir. 
• Representante del Grupo Municipal Podemos-Equo: Dª Amparo Bella Rando. 
• Representante del Grupo Municipal Zaragoza en Común ZeC: D~ Mª Luisa Broto Bernués. 
• Federación de Asociaciones de Barrios de Zaragoza (FABZ): D. Juan Manuel Arna! Lizarraga. 
• Unión Vecinal Cesaraugusta: D. Constancia Navarro Lomba. 
• Asociación ILÓGICA: D. Alejandro Romeo Pallarés. 
• Asociación de Familiares de Enfermos de Alzheimer AFEDAZ: Dª Rosa Cantabrana Alutiz. 
• Unión de Consumidores de Aragón UCA Aragón: D. José Ángel Oliván García. 
• Confederación de Empresarios de Zaragoza (CEOE Zaragoza): Dª Ana López Ferriz, Secretaria 

General. 
• Fundación Caja Inmaculada CAi. D. Enrique Nogueras Gracia. 

Excusan su asistencia y delegan representación: 

• Representante del Grupo Municipal Socialista PSOE: Dª Lola Ranera Gómez, que delega su . 
representación en D. Horacio Royo Rospir. 

• Representantes del Grupo Municipal Ciudadanos C's: Dª Sara Fernández Escuer y Dª Cristina 
García Torres, que delegan su representación en D. Javier Rodrigo Lorente. 

• Representante del Grupo Municipal VOX: D. Julio José Calvo Iglesias, que delega su 
representación en D. Osear Manuel Adame Alquezar. 

• Consejo Aragonés de las Personas Mayores COAPEMA: D. Francisco Manuel Ruíz Albacar. 
• Federación de Asociaciones de Padres y Madres de Alumnos de Aragón "Juan de Lanuza" 

(FAPAR): Dª Marta Torner Aguilar, que delega su representación en D. Francisco _Machín Ciria . 
• Asociación de Vecinos Los Molinos del Barrio San Gregario: Dª Mª Pilar Martínez López. 
• Federación Coordinadora de Entidades para la Defensa de Personas -con Discapacidad 

COCEMFÉ Zaragoza: Dª Marta Valencia Betrán . 
• Unión General de Trabajadores de Aragón (UGT): D. Daniel Alastuey Lizáldez. 
• Unión Sindical de Comisiones Obreras de Aragón (CC.OO): D. Manuel Pina Lasheras, que 

delega su representación D. Pablo Castillo Morales. 
• Confederación de Empresarios de la Pequeña y Mediana Empresa (CEPYME): Dª Mª Jesús 

Lorente Ozcáriz. · 
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• Asociación de Colegios Profesionales de Aragón: D. Antonio Morán Durán. 
• Colegio Profesional de Diplomados en Trabajo Social y Asistentes Sociales: Dª Sandra Arauz 

Espinosa, Secretaria de la Junta de Gobierno. 
• Colegio Oficial de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos: D. José Javier. Mozota Bernad , 

Decano. 
• Fundación lberCaja: D. José Luís Rodrigo Escrig, Director General, que delega representaciónen 

Dª Inés González Tejedor, Responsable de Desarrollo de Personas y Centros de la Fundación 
lbercaja. 

• Agenda 21 Local : D. Gerardo Lahuerta Barbero.- Coordinador del Área de Infraestructuras, ,, 
Vivienda y Medio Ambiente, que delega representación en Dª Tamara Marzo Rins, Técnica del 
Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad. 

• Universidad de Zaragoza: D. José Antonio Mayoral Murillo , Rector. 

También asisten: 

• D. Luís García-Mercada! y García-Loygorri .- Coordinador General del Área de Servicios Públicos 
y Movilidad . . 

• D. Francisco Bergua Vizcarra .- Jefe del Servicio de Parques y Jardines e Infraestructuras 
Ve~es. • 

• Dª Montserrat Hernández Martín.- Unidad de Desarrollo Estratégico del Servicio de Parques y 
Jardines e Infraestructuras Verdes. 

• D. Pablo Barrenechea Abecia.- Adjunto a Dirección de la Fundación Ecología y Desarrollo 
ECODES. 

• D. Juan Barriuso Vargas.- Director de la Cátedra de Bosques Urbanos de la Universidad de 
Zaragoza. 

• D. Luís Vidal Peguero.- Jefe de Sección de Procesos Participativos de la Oficina Técnica de 
Participación, Transparencia y Gobierno Abierto. 

• Dª Rosa Mª Bleda.- Jefa de Sección del Consejo de la Ciudad de la Oficina Técnica de . 
Participación, Transparencia y Gobierno Abierto, que actúa como Secretaría Técnica del Pleno 
del Consejo de la Ciudad . 

Toma la palabra el Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos, D. Javier Rodrigo 
Lorente, en calidad de Vicepresidente del Consejo de la Ciudad, que da por iniciada la sesión del 
Pleno ordinario. Se informa de los miembros que han excusado su asistencia o han delegado su 
representación . 

1.- Aprobación, si procede, de la Acta del Pleno Ordinario de 27 de Septiembre de 2021 del 
Consejo de la Ciudad . 

. Dª Rosa Mª Bleda Hernández.- Oficina Técnica de Participación, Transparencia y 'Gobierno 
Abierto, que actúa como Secretaria Técnica del Consejo de la Ciudad: 

No habiendo ninguna objeción al respecto, queda aprobada el Acta por unanimidad. 

2.- Presentación del Proyecto "El Bosque de los Zaragozanos". 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 
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Muchas gracias. Bueno pues como nosotros nos marcamos al principio de este mandato, tenemos por 
objeto poder traer aquí al Consejo de Ciudad temas que conciernen al interés del propio Consejo, a 
todos los miembros, a todo el tejido social, económico, sindicatos, ... como uno de los foros de 
máxima participación . 

En este caso hoy nos ocupa el tema del Bosque de los Zaragozanos, para ~llo nos acompañan parte 
del equipo del Área de Servicios Públicos a quienes agradezco su presencia. A mi derecha Luís 
García Mercada!, muchísimas gracias por asistir Coordinador del Área de Servicios Públicos. También 
nos acompaña Francisco Bergua, que es el Jefe del Servicio de Parques y Jardines, y Montserrat 
Hernández, técnico támbién del Servicio de Parques y Jardines, quienes harán la intervención para 
poderles explicar el Proyecto del Bosque de los Zaragozanos. 

Antes de pasarles la palabra quisiera excusar a la Consejera de Servicios Públicos y Movilidad, 
Natalia Chueca, quien finalmente no ha podido asistir a la celebración de este Consejo de Ciudad por 
motivos que todos ustedes conocen, la crecida del Ebro, que está siendo un tema importante durante 
esta semana. Se ha tenido que producir una reunión de urgencia para poder analizar y coordinar junto 
a Gobierno de Aragón las distintas actuaciones y po·r lo tanto a última hora ha tenido que excusar su 
asistencia a este Consejo de Ciudad. 

También ha excusado su asistencia la Consejera de Infraestructuras y Medio Ambiente, Patricia 
Cavero, quien hubiera deseado poder estar con todos ustedes para poder también explica'r el 
proyecto del Bosque de los Zaragozanos. 

Un proyecto que va mas allá de lo que será este Gobierno, es un proyecto de ciudad y por lo tanto 
será más allá de lo que serían una o dos legislaturas. Un proyecto que se ha venido trabajando desde 
hace muchos meses por parte del Área de Servicios Públicos, fundamentalmente en poder localizar, 
digitalizar y también hacer una evaluación de los distintos espacios donde se puede llevar a cabo este 
proyecto. · 

Vamos a ofrecer también hoy el compromiso, así me lo ha trasladado la Consejera de Servick:>s 
Públicos, Natalia Chueca, que cada 6 meses incluiremos un punto en el orden del día del Consejo de 
Ciudad para poder también dar cuenta y poder explicar todas las distintas actuaciones que se han 
podido ir realizando, sobre todo en cuanto a los datos del número de árboles plantados y cualquier 
otra cuestión que nos quisiera comentar. 

Vuelvo a recordar que este Consejo de Ciudad es un foro de participación, por lo cual quiero recordar 
a todos los miembros que disponen de un correo electrónico para que _una vez analizada por parte de 
los distintos técnicos el proyecto del Bosque de los Zaragozanos, una vez explicado este proyecto y 
tras sus intervenciones, puedan hacer un debate en sus entidades, en sus asociaciones, y puedan 
hacernos llegar todas aquellas propuestas que deseen y nosotros también haremos lo mismo y se lo 
trasladaremos a las Áreas implicadas. -

Y sin más quiero pasar ya la palabra para que pueda hacer la exposición sobre este proyecto del 
Bosque de los Zaragozanos al Jefe de Servicio de Parques y Jardines, Francisco Bergua, Francisco 
cuando quiera, tiene la palabra. 

D. Francisco Bergua Vizcarra.- Jefe del Servicio de Parques y Jardines e Infraestructuras 
Verdes: 
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Muchas gracias Presidente, muchas gracias a todos los que nos están acompañando tanto en sala 
como a través de la pantalla, y para nosotros es muy gratificante como Servicio el venir aquí a 
compartir este proyecto, que efectivamente nos hace mucha ilusión, aunque parezca un comentario 
socorrido, porque realmente creemos en todos los valores del Bosque de los Zaragozanos para 
mejorar la ciudad. Y sin más vamos a proceder a la exposición, que haremos al alimón con Moritse 
que es la Jefa de Unidad de Desarrollo Estratégico del Servicio de Parques y Jardcines y Directora 
Técnica precisamente del Bosque de los Zaragozanos. · 

En principio para contextualizar el Bosque de los Zaragozanos hay que entender que lo que se 
pretende, lo que queremos es que nuestra ciudad Zaragoza sea un referente en sostenibilidad en un 
entorno repleto de espacios saludables y donde sea posible disfrutar precisamente del aire limpio. 

En ese sentido y por ese motivo el Ayuntamiento de Zaragoza impulsa de la mano de ECODES esta 
iniciativa colaborativa que se puede traducir en la plantación de 700.000 árboles, obviamente 
coincidente con el número de ciudadanos que dispone Zaragoza. 

Esta es una imagen do_nde se puede aproximar o donde queremos visualizar, ilustrar precisamente 
nuestra pretensión. Pero me van a permitir que antes de hablar directamente y particularmente del 
Bosque de los Zaragozanos hay que entender que llevamos trabajando algo ya mas de 2 años en una 
Estrategia Verde que es una continuidad como luego explicaremos de algo que se viene 
desarrollando durante años, pero particularmente con especial intensidad en una estrategia 
consistente en adecuar la gestión precisamente de la infraestructura verde general , pero la urbana en 
particular a las necesidades actuales, a los objetivos de Desarrollo Sostenible conocidos y como 
medida frente al cambio climático. 

En este sentido es bueno recordar, o algunos conocer, el extraordinario patrimonio verde de la 
infraestrutura verde que disponemos en Zaragoza con mas de 7 millones y medio de metros 
cUadrados de zonas verdes propiamente en la ciudad , lo que arroja una cifra, mas o menos, un ratio 
de algo mas de 14 metros cuadrados por habitante, si contabilizamos lógicamente el verde de los 3 
ríos mas el Canal que tenemos, unos 170.000 árboles en la ciudad, lo que viene a traducirse en 25 
árboles por cada 100 habitante, los 3 ríos, el Canal , mas de 90 parques urbanos, mas de 3.000 
hectáreas son de montes forestales, y una cantidad mas que relevante de espacios naturales 
protegidos, estepas· y galachos como bien conocen, este es ·nuestro gran valor que nos hace 
singulares precisamente en el panorama nacional a Zaragoza. 

En ese sentido, en esa estrategia que ya hace tiempo la propia Consejera de Servicios Públicos y 
Movilidad presentó, una Estrategia de Gestión de la Infraestructura Verde donde abordamos por un 
lado los espacios verdes urbanos y también los espacios verdes territoriales con un fin mas allá del 
paisajístico que es traducirse en esos servicios ecosistémicos que en estos momentos y precisamente 
derivado de la pandemia, se ha puesto tan de manifiesto la importancia que tienen, como es en_el 
bienestar, en el ocio, en el recreo, en la mejora de la salud, e incluso en la cohexión social, como se 
ve va mucho mas allá de lo que es meramente la cuestión paisajística. 

En ese sentido se lleva trabajando y dando pasos desde el Área y particularmente desde el Servicio 
en lo que es reforzar precisamente la conservación de las zonas verdes en ·general y del arbolado en 
particular, estableciendo un mantenimiento diferenciado y especializado según los tipos de parques, 
las zonas verdes y el equipamiento, utilizando criterios de sostenibilidad y soluciones basadas en la 
naturaleza. Esta es una premisa, es un pilar fundamental en la nueva gestión que estamos 
desarrollando como decía en la infraestructura verde y como prueba de que efectivamente estamos 
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desarrollando y actuando. 

A su vez en este sentido cobra especial importancia como columna vertebral del verde de cualquier 
ciudad lo que es el arbolado, y concretamente el concepto que denominamos de los bosques 
urbanos. Nuestra pretensión es optimizar la prestación de servicios ecosistémicos y representar un 
nudo en la red de infraestructura verde urbana de Zaragoza. 

Hay acciones tan potentes que ya están funcionando como es: el control biológico que desarrollamos 
para hacer una sanidad vegetal mas limpia, mas segura, la puesta en marcha de la Cátedra de 
Bosques Urbanos, tenemos hoy precisamente la compañia del Director de esta Cátedra de la 
Universidad de Zaragoza, la gestión de riego, el plpn de poda de aquellos árboles, ya sea por mejora 
ya sea por las interferencias que generan, los alcorques vivos que dentro de poco tiempo podremos 
presentarles y como no el Bosque de los Zaragozanos, sin desdeñar ese lema de "ningún a.lcorque sin 
árbol" que ya estamos acometiendo para que no nos quede ninguno de los más de 4.000 aicorques 
vacios con el árbol que corresponda. 

Pero todo ello no se nos ha ocurrido ahora mismo, es bueno recordar que hay unos antecedentes, el 
antecedente y el ancla sobre la que trabajamos es el Plan Director de Infraestructura Verde, un Plan 
Director que tenía como misión la creación, la gestión, la protección, la promoción de la infraestructura 
verde precisamente de Zaragoza conformada como se puede apreciar por diferentes matrices que 
agrupan e interrelacionan los espacios naturales de interés del término municipal, los paisajes de la 
huerta, las zonas verdes del propio Casco Urbano y todas sus conexiones. 

Destacar que este proyecto que nació del Proyecto Life Natural que se inició en septiembre de 2013 y 
acabó en diciembre de 2017, de la mano si se me permite precisamente de dos técnicos de la Casa 
como son Montse Hernández y Luís Manso, fué aprobado por el Gobierno.de Zaragoza en el 2017 y 
es la base sobre la que también había que trabajar insisto como Plan, pero había que actuar, de 
hecho en la Unión Europea tuvo un reconocimiento y un premio precisamente por el valor que tiene el 
Plan Director de Infraestructura Verde. Pero no nos podíamos quedar ahí, como decía Zaragoza 
requiere una acción y unos proyectos a ejecutar, y aquí es donde podr_emos ver como entra a lo que 
nos reune hoy aquí, que es el Bosque de los Zaragozanos, y en el qué podemos hacer quien mejor 
que precisamente nuestra Directora Técnica del Proyecto, Montse Hernández, a quien cedo la 
palabra. 

Dª Montserat Hernández Martín.- Unidad de Desarrollo Estratégico del Servicio de Parques y 
Jardines e Infraestructuras Verdes: 

Buenas tardes a todos, yo comparto con Fran la ilusión de venir aquí hoy a presentar un proyecto en 
el que realmente pues llevamos trabajando mucho tiempo, creemos que es un proyecto importante 
para la ciudad, es un proyecto que no es de un año, no es de dos años, es un proyecto a futuro, tiene 
un horizonte temporal hasta 2030. Ese 2030 es importante en todos los sentidos, no solamente a 
nuestro nivel de Zaragoza, a nivel internacional, nos marca un horizonte, un tiempo para actuar, y es 
lo que estamos intentando hacer, actuar ante la situación de emergencia climática y ante las 
necesidades que tenemos actualmente hoy en día con nuestro sistema global medioambiental. 

El Bosque de los Zaragozanos, yo me incorporé mas tarde pero bueno ha sido y está siendo todo un 
reto, se presentó en abril de este año ante todos los ciudadanos con una rueda de prensa por el 
Alcalde, y claro la gran pregunta que nos haríamos todos es por qué estamos hoy aquí presentando el 
Bosque de los Zaragozanos. Han pasado prácticamente 5 o 6 meses y es ahora porque creemos que 
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es ahora cuando estamos preparados para presentar un proyecto que ya tiene los pilares, que tiene la 
estructura y que tiene mucho que contar y que decir ahora. Han sido muchos meses de trabajo, no 
han sido fáciles como lo veréis ahora, y bueno qué podemos hacer, como decía Fran voy a tomar el 
testigo, nuestra gran estrategia de ciudad, nuestro gran documento, nuestro hilo conductor es el Plan 
Director de Infraestructura Verde, es un documento que se sometió a un proceso de participación con 
todos los ciudadanos de Zaragoza, recogimos absolutamente todas las necesidades, todos los 
sueños de todos los zaragozanos para intentar tener precisamente un documento que es lo que nos 
está permitiendo trabajar ahora. 

El Bos_que de los Zaragozanos es la aplicación mas importante de este Plan Director de la 
. Infraestructura Verde. Tenemos un titular que son : "700.000 árboles. Un árbol por ciudadano", pero si 

que es verdad que en el Bosque de los Zaragozanos lo que subyace es un proyecto de ciudad , un 
proyecto de ciudad que hace mucho tiempo que venimos trabajando entre todos. 

Bueno, solamente quería hacer esta pequeña introducción porque creo que es importante que sepais 
que para nosotros es una gran oportu_nidad de estar aquí explicando este proyecto, que sabemos que 
también ha generado muchas dudas y es evidente porque hasta ahora la información no la habíamos 
dado. 

Qué podemos hacer con el Bosque de los Zaragozanos: 

Pues para nosotros es un compromiso, un compromiso de ciudad, un modelo de ciudad, queremos 
acelerar la transición ecológica hacia un modelo de ciudad que sea sostenible, saludable, que nos 
permita afrontar los grandes retos ambientales. No debemos olvidar que estamos en un momento de 
incertidumbre, tenemos que tener la capacidad de reaccionar en cada momento ante las condiciones 
que nos están sucediendo y que están evolucionando de manera muy acelerada. 

El Bosque de los Zaragozanos es una gran mancha verde para la conse9ución de los objetivos 
medioambientales con los que está comprometida la ciudad de Zaragoza y tiene 5 objetivos 
prioritarios. De todas maneras creo que la mejor manera de explicar el Bosque de los Zaragozanos es 
con un video que lo explicará en 1 minuto de manera mucho mas resumida que seguramente lo haría 
yo: 

"El Bosque de los Zaragozanos es un gran compromiso por la salud y la sostenibilidad . Tenemos 5 
objetivos prioritarios : 

1. Mejorar nuestra salud y aumentar la biodiversidad. 

2. Reducir la huella de carbono de Zaragoza y evitar el calentamiento global. 

3. Avanzar en una ciudad mas comprometida con el medio ambiente para cumplir con el Plan 
Director de la Infraestructura Verde de Zaragoza. Llenaremos de árboles 1.100 Romaredas. 

4. Fomentar la economía circular utilizando los residuos orgánicos como compost en el Bosque de 
los Zaragozanos. 

5. Y contribuir con los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

Con el Bosque de los Zaragozanos reverdecemos la ciudad. Puedes colaborar apadrinando tus 
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árboles y participar de un gran proyecto para comprometerte en la acción frente a la crisis climática . 

Juntos sembramos un futuro mas sostenible, una Zaragoza más verde donde poder disfrutar de 
espacios mas saludables. Un Bosque que crece para todos. uria Zaragoza sostenible." 

Perfecto, yo creo que lo resume mucho mejor que yo en un minuto y medio, pero vamos a continuar 
explicando el Bosque de los Zaragozanos. 

Yo por mi parte soy la Directora Técnica y evidentemente lo mio son las cuestiones técnicas. Ninguna 
de las acciones que se están realizando en el Bosque de los Zaragozanos son al azar, tienen una 
serie de premisas importantes que son : premisas ecológicas sobre todo, y premisas administrativas 
para que el proyecto sea viable , sin ninguna de las dos cosas este proyecto no sería viable. 

Las premisas ecológicas es qué plantamos y dónde podemos plantar. Nuestro término municipal 
tiene unas condiciones de aridez, tiene unos suelos muy determinados, somos una de las zonas de 
España o de la Península Ibérica con mayor ,afloramiento de yesos y eso es un valor que. se debe 
conservar. Por lo tanto dentro de la ecuación del Bosque de los Zaragozanos cuando nos 
preguhtamos dónde podemos plantar nuestro Bosque evidentemente quedan excluidas todas 
aquellas zonas que no son compatibles ecológicamente. Hay unos criteros cientíicos y unos criterios 
técnicos muy claros y unos principios de sostenibilidad y ecológ icos que se cumplen de acuerdo con 
los criterios de infraestructura verde. 

Por lo tanto no han entrado ni entrarán nunca en la ecuación determinados lugares que debemos 
conservar porque son propios de nuestro territorio, estoy hablando especificamente de las estepas y 
otras zonas en las que no se debe actuar ni alterar los ecosistemas que de por si funcionan y son de 
gran valor para nuestro territorio. 

Por lo tanto las premisas ecológicas son: Plantamos especies que son capaces de adaptarse a 
nuestras condiciones de sequia, a nuestras condiciones de aridez, especies que son capaces de 
sobrevivir en el terreno sin necesidad prácticamente de agua. Uno de los requisitos de una 
infraestructura verde es la sostenibilidad , no debemos tener gastos excesivos ni en el mantenimiento 
ni en la conservación , y elegimos cuidadosamente aquellas zonas en las que podemos plantar. 

Las premisas administrativas evidentemente debemos plantar inicialmente en aquellos terrenos que 
sean de titularidad del Ayuntamiento, si no tenemos capacidad de intervención en el territorio el 
proyecto no es viable, por lo tanto vamos a empezar con aquellos terrenos del Ayuntamiento en los 
que podemos actuar porque la titularidad es nuestra. 

En este sentido tenemos 2 zonas de actuación : tenemos un Bosque de los Zarag_ozanos Urbano y un 
Bosque de los Zaragozanos que es Forestal , pero bueno eso lo explicaremos ahora. 

Otra de las características del Bosque es precisamente ese proyecto de economía circular, con el 
compost que se produce en el CETRUZ (Complejo para Tratamiento de Residuos Urbanos d~ 
Zaragoza) a través de la recogida selectiva de las basuras orgánicas y de la recogida de los restos 
vegetales, hacemos un compost que nos permite mejorar el suelo de aquellas zonas donde vamos a 
plantar que se encuentran degradadas, y lo primero que hay que hacer para que nuestras plantan 
puedan sobrevivir, para que el bosque tenga viabilidad es que tenga un sustrato donde se pueda 
desarrollar. 
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La tercera cuestión muy importante de este proyecto es el proyecto colaborativo. Es un proyecto en 
el que tenemos un aliado estratégico, co·n ECODES, en el que queremos hacer participes a todos los 
actores económicos y sociales de nuestra ciudad, porque es un proyecto de ciudad en el que si no 
nos sentimos parte integrante todos esto tampoco va a salir adelante, la viabilidad es que sintamos 
que el Bosque es de todos nosotros. 

Bueno, aquí explica un poquito esta distribución de funciones entre lo que es el Ayuntamiento de 
Zaragoza, llevamos la Dirección Técnica, llevamos los criterios para plantar, dónde plantamos, cómo 
plantamos, cómo lo hacemos. Y ÉCODES que lleva la Secretaría Técnica con el asesoramiento, la 
integración económica, social y medioambiental. 

Aquí viene resumido en este esquema todos los actores que forman parte del Bosque de los 
Zaragozanos, desde las propias Administraciones Públicas a las que pedimos colaboración, a la 
ciudadanía, a los centros educativos, a las entidades sociales, y a las propias empresas porque la 
colaboración público-privada también es importante. 

Qué maneras de colaborar hay en el Bosque: 

. Estamos hablando de un proyecto colaborativo, luego hablaremos del proyecto participativo, vamos a 
distinguir lo que es la colaboración de lo que es la participación en el proyecto. 

Los modelos de colaboración es a través de un programa educativo, que me han comentado que 
intervendrá un técnico de Medio Ambiente para explicarlo, así que me voy a reservar y si no lo 
explicaré yo después. 

Se puede hacer a través de apadrinamiento de los ciudadanos a través de la Página Web, a través de 
Bizum, o un Crowdfunding que explicaremos mas adelante, y después tendríamos la comunicación, la 

· reserva de suelo, el patrocinio, amplificación, campaña de redondeo, campaña de céntimos solidarios, 
s~>n otras maneras de participar en el Bosque. 

Después, ahora si que quería hablar de la Participación: 

La participación queríamos proponer para hacer un seguimiento del Bosque, para que la información 
sea de la manera mas clara, transparente, diciendo cómo está evolucionando, cómo va el Bosque de 
de la manera de verdad mas franca posible. A través del Consejo de la Ciudad como órgano de 
participación de todos los entes queríamos informar 2 veces al año, se han escogido 2 periodos 
importantes, que es en septiembre cuando empezamos la Campaña de Plantaciones. 

Las Plantaciones otra de las cuestiones que tienen es que no se pueden hacer en -cualquier momento 
del años, las plantaciones para que las plantas puedan sobrevivir se tienen que hacer en un periodo 
de tiempo determinado que aproximadamente en función de la climatología del año nos ocupan entre 
noviembre y febrero-marzo. No·se planta en enero o a principio de febrero porque las heladas no nos 
permiten hacer las plantaciones. Por lo tanto se elige septiembre, o sea vamos a hacer un "feedback" 
de cómo nos encontramos antes de la campaña de plantación en ese año, y en mayo, una vez que 
hayamos acabado la campaña os qu~remos contar cómo nos ha ido, cuáles son los números, cuáles 
son los resultados. 

Después también queríamos proponer para facilitar la participación de todos los actores una Mesa de 
Seguimiento del Proyecto del Bosque de los Zaragozanos, queríamos hacer una composición que 
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estuviera equilibrada p~ra que todo el m~ndo pudiera tener voz y voto, se puede ampliar 
evidentemente, es un propuesta que lanzamos en modelo de gobernanza, que estaría compuesta por: 

federaciones y asociaciones vecinales (2) 

asociaciones ecologistas (2) 

organizaciones empresariales (2) 

. y representación científica (2) 

y otras entidades del Consejo que quieran participar, esto eviedentemente no es una reunión. privada 
ni cerrada, está abierta a todo aquel que quiera participar, pero también queríamos que esta Mesa de 
Seguimiento fuera lo suficientemente pequeña o no se fuera demasiado en número para que fuera 
también viable hablar de cosas muy concretas, hablaríamos ya del detalle, de la parte técnica. 

Y después bueno pues el esquema de participación y colaboración de las entidades vecinales, 
sociales, deportivas, cultuales, ... con un marco claro, que tengan claro como es la colaboración en el 
proyecto. 

Qué es importante del Bosque y qué preguntas se hace todo el mundo. Sí, el ..bosque dónde y cuándo, 
Cómo se hace realidad un Bosque . Cómo se hace realidad ese proyecto de ciudad, 

Bien, como he dicho anteriormente tenemos dos zonas: la Zona Forestal y la Zona Urbana. 

En la Zona Forestal el Ayuntamiento de Zaragoza es titular de numerosas hectáreas en varios 
montes que son de titularidad del Ayuntamiento, y ahí están r,:¡arcadas unas grandes ideas de 
donde podrían ser estas plantaciones a nivel de monte, a nivel forestal. 

La gestión de las parcelas que realmente se van a destinar a Bosque de _los Zaragozanos se 
hace en absoluta colaboración del Servicio de Patrimonio, en el que nos van indicando que 
parcelas podemos tener disponibles para hacer esas plantaciones campaña por campaña. 

Y después tenemos lo que os hemos contado que es la plantación del Bosque de los 
Zaragozanos en la Zona Urbana. La zona urbana posiblemente es mas sencilla porque lo que 
hemos hecho ha sido seleccionar aquellas parcelas de la ciudad que están clasificadas como 
zona verde pero por las circunstancias que sean no se han desarrollado, es decir lo que 
cualquiera de nosotros diría eso es un descampado; un solar, una zona abandonada. 

Ahí es donde vamos a empezar a hacer un bosque, un bosque que se aleja de la jardinería 
tradicional, no estamos hablando de hacer parques y jardines, estamos hablando de hacer zonas 
naturalizadas con especies que tengan el mínimo mantenimiento, con una composición que 
iremos definiendo sitio a sitio, no es lo mismo un solar en un barrio seguramente que otro que 
esté cercano al rio que tendrá otras condiciones diferentes y por lo tanto las especies no van a 
ser las mismas, exige de una definición parcela por parcela. 

La configuración del Bosque. 

Queríamos explicar a grandes rasgos la iniciativa, que creará espacios boscosos, lo que hemos 
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explicado en el ámbito urbano y periurbano, y convertirá al municipio en un espacio comprometido con 
la lucha contra el cambio climático, mas naturalizado y resiliente, y contribuirá al mejor funcionamiento 
del ecosistema urbano y especialmente, y creo que es importante y uno de los pilares en los que 
estamos incidiendo, es la mejora en la salud. Como los árboles, como la vegetación , como los 
bosques como ecosistema contribuyen a controlar o mejorar la calidad del aire, captan contaminantes, 
nos permiten también hacer una mejor gestión del agua, y después tienen un efecto directo sobre la 
salud de todos los ciudadanos, hay muchos estudios científicos que ya aportan como los espacios y 
las zonas verdes y naturales mejoran las condiciones físicas de las personas. 

La configuración: cómo partimos. 

No partimos de cero, lo hemos dicho muchas veces, lo que hemos hecho es un Anteproyecto del 
Bosque de los Zaragozanos en el que se ha hecho un catálogo de espacios de oportunidad, esto que 
quiere decir, en qué se traduce. 

Es un catálogo, está ahí, en el que se identifican todas las parcelas de titularidad municipal en el 
ámbito urbano y en el suelo no urbanizable que pueden formar parte del proyecto. No quiere decir que 
formen parte del proyecto porque es cuestión de análisis por análisis, pero está el catálogo entero de 
todas las parcelas de titularidad municipal. 

Qué se han identificado: 

58 parcelas como Bosque Urbano 

, 
162 parcelas que le llamamos Bosque Mediterráneo, que lo explicaremos ahora, y 

11 de Bosque de Ribera 

Tenemos una superficie total de aproximadamente unas 911 hectáreas potenciales, me gustaría dejar 
claro que son potenciales, que es necesario hacer un estudio de viabilidad en algunas zonas caso por 
caso. 

Tenemos una previsión de cuál es el sumidero de carbono que ejerce este Bosque que queremos 
constituir y cuál es el compost que vamos a hacer en ese proyecto de economía circular a utilizar para 
la mejora de los suelos. 

El Anteproyecto 

\ 

Lo categorizamos en 3 tipos de Bosques: 

El Bosque Mediterráneo, fundamentalmente para que nos hagamos una idea es el tipo de 
bosque que vamos a plantar en las z9nas forestales. 

Los Bosques de Ribera son aquellas parcelas que se encuentran mas próximas y ligadas a lo 
que es la dinámica de los ríos o la presencia de agua. 

El Bosque Urbano y Periurbano. 

Todos estos bosques como he dicho aportan una serie de servicios ecosistémicos, que esta palabra 
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realmente es complicado para los que no somos parte de este mundo científico, que se traduce en 
una serie de servicios ambientales, que yo creo que ahora lo repetiremos mejor o mas categorizados. 

Qué objetivos perseguimos con el Bosque al final 

Volvemos a lo mismo, es importante mejorar la salud, es muy importante para todos y 

Aumentar la biodiversidad, contra mas biodiversos son los ecosistemas mayor capacidad de 
respuesta tienen ante los impactos, y este es uno de los aprendizajes que se han hecho a partir 
de la pandemia y de cómo han respondido los diferentes ecosistemas. 

Reducir la huella de carbono 

El efecto sumidero de los árboles y de la vegetación al captar el C02 atmosférico 

Avanzar hacía una ciudad mas verde 

Fomentar la Economía Circular y 

Evidentemente contribuir a los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

En esos beneficios ecosistémicos, aquí están redactados, no sé si se lee especialmente bien: 

Para la salud física: 

Reducción de los niveles de contaminación 

Atenuación de los niveles de ruido 

Disminución de los niveles de radiación 

Fomento del ejercicio físico o 

Mejora o~I control térmico 

Para la Salud Psicosocial: 

Mejora de la conectividad social 

La Sociabilidad 

Fomento del uso público 

Reducción del nivel de estrés, 

Generación de nichos de fomento .de la Economía Verde, que no es poco importante, o 

el Fomento a la Participación Ciudadana. 
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Y para la Salud del Ecosistema: 

Conservación de la fauna y flora, y fomento de la biodiversidad 

Mejora de la conectividad biológica 

Recuperación del ciclo hídrico o 

Prevención de Inundaciones, que tampoco es una cuestión poco importante especialmente en 
nuestra ciudad . 

Tipologías de Bosque 

Lo que hablábamos, al final diseñamos .3 tipologías de Bosques que son adecuadas a cada una de 
las zonas, a las condiciones ecológicas de cada una de las parcelas. 

Un Bosque Mediterraneo 

Tiene unas especies que son capaces de persistir a las condiciones de sequía y en princ1p10 ni 
siquiera en los montes llevan riego, absolutamente ninguno, nosotros plantamos, podemos hacer un 
pequeño riego de implantación ese mismo día y ya no se vuelven a regar nunca mas, evolucionan 
solos y no hay costes de mantenimiento. 

Los hacemos con un sistema en el que diseñamos o intentamos imitar a la naturaleza, lo que tenemos . 
que hacer es aprender de la naturaleza, imitamos la composición de los bosques naturales con una 
distribución irregular, nunca hacemos ni fllas ni cuadrículas, en el que hay especies arbóreas y · 
especies arbustivas. 

Especies arbóreas como el pino carrasco, que a lo mejor es el que mas conocemos todos , la sabina 
albar o las carrascas, y tiene un amplio cortejo de especies arbústivas que lo acompañan , y así es 
como plantamos con enebros, con sabinas negrales, con coscojas, con lentiscos, con especies 
mediterráneas que son las que están adaptadas a nuestro ecosistema. Aquí está todo el listado. Estas 
son las especies que estamos utilizando en las repoblaciones actualmente. 

Y este es un ejemplo, en ese anteproyecto, en ese cátologo de espacios de oportunidad del Bosque 
de los Zaragozanos, de cómo hemos ido localizando esas parcelas de titularidad municipal donde 
podemos llevar a cabo el Bosque Mediterrenáeo. 

Esto ya es un ejemplo, por ejemplo en el Monte de Peñaflor, de la identificación 'de las parcelas de 
titularidad municipal que pueden o no ser objeto de acción dentro del Bosque de los Zaragozanos, son 
las que son de titularidad municipal. · 

Y aquí un ejemplo, vamos bajando al detalle, el catálogo llega a describir parcela por parcela, cuál es 
su referencia catastral, cuál es su superficie, cuál es el uso y se hace una valoración cualitativa de 

. ' 
cuál es el estado del ecosistema. 

El Bosque Urbano 

Aquí no decimos especies, como he dicho anteriormente no es lo mismo un solar que esté dentro de 
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una calle oscura, un solar que esté al sol, un solar que esté cerca de un río o de una zona de agua, 
requiere de un proyecto específico para cada una de las zonas de actuación . 

Aquí se propone una serie de especies generales. 

Y aquí tenemos el Bosque de Ribera 

Evidentemente el Bosque de Ribera funciona de una manera completamente diferente, son especies 
que necesitan de los niveles freáticos del agua para evo_lucionar y para formar las comunidades. 

Aquí estamos hablando del álamo blanco, de. chopos, de olmos, de fresnos y también de especies 
arbustivas como los tamarices, entre otras. Y aquí otra vez una descripción detallada de todas las 
especies que utilizamos. 

Un ejemplo de una parcela que está próxima al Río Gállego, cerca del Puente de Santa Isabel, en la 
que vamos a actuar, que está considerada como parcela de Bosque de. Ribera. 

Bueno, una vez que creo que se ha explicado lo que la condición técnica y de la condición de dénde 
plantamos y cómo plantamos en el Bosque de los Zaragozanos, ahora cuándo plantamos. 

Cuándo plantamos: 

Pues hemos empezado ya, hemos empezado a nivel de los montes con unas plantaciones ya con 
escolares y después también hemos empezado con uno de los grandes proyectos urbanos que es el 
que llamamos Campos del Canal, en la margen derecha del Canal Imperial de Aragón , entre lo que es 
la_Cooperativa de Taxis y lo que es el Cámping de Zaragoza, allí ya hemos empezado con la 
Corporación a plantar, con algunos patrocinadores a plantar. 

I 

Y bueno este es el Proyecto de Campos del Canal , lo que está proyectado, que ahora estamos 
revisándolo para adecuar mejor las especies y para hacer un mejor proyecto o más adecuado a las 
condiciones ecológicas. 

Y bueno todo esto son imágenes de todas las actuaciones que hemos ido haciendo. Se empezó 
aproximadamente hace 1 mes. Ya lo he dicho, los marcos de plantaciones son muy limitados, con lo 
cual comenzarmos a plantar, acabaremos ahora a finales de diciembre y volveremos a plantar en 
febrero. 

Esta es una de las zonas de Campo de Canal. Tuvimos· que acondiconar la zona, estaba francamente 
llena de residuos, tuvimos que hacer bastantes viajes al Vertedero para llevar todos los res,iduos que 
nos salieron . Aquí queremos hacer un bosque de almendros con una mezcla de herbáceas y semillas 
nativas por el suelo para favorecer los polinizadores y diferentes tipos de especies de fauna. 

Y esta es la zona de Peñaflor en la que hemos empezado las plantaciones con ciudadanos y con 
empresas. Son las que están marcadas en lila, que son aproximadamente unas 30 hectáreas. 

Y bueno, Monte de Peñaflor, lo que hemos hecho en la campaña 2021-2022, aproximadamente 25 
hectáreas. 

Otras 6 hectáreas específicas para la repoblación de escolares. La repoblación de escolares es 
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importante porque al final vamos a mover a prácticamente a 6.000 escolares de 5° y 6° de Primaria de 
todos los colegios de Zaragoza. Aquí hemos empezado con una prueba piloto, necesitamos también 
probar si funcionan bien las cosas, cómo tenemos que hacer bien la organización y la logística. 

En la Ribera del Río Gállego vamos a hacer dentro del Bosque de los Zaragozanos una plantación 
con Bomberos y la vamos a llamar el Bosque 080, ellos a través de sus patrocinadores con su Carrera 
también querían participar y querían contribuir a mejorar nuestro entorno, y la vamos a hacer este 
domingo si nos lo permiten las condiciones. 

Y luego una plantación también por ejemplo con medios de comunicación, con la Cadena Cope, son 
60 plantas también allí en el Río Gállego. 

En tipologia de Bosque de Ribera, en el Soto del Río Ebro, a través de Zaragoza Congresos, con 
todas las empresas que están ligadas a la actividad de los Congresos en Zaragoza, también 
queríamos hacer una planta de 600 especies de soto de ribera, estaba prevista para hoy, 
evidentemente la hemos tenido que suspender, no pod íamos hacer otra cosa mas que velar por la 
seguridad de todos, y bueno la aplazaremos seguramente a febrero-marzo. 

Y en febrero-marzo de 2022 continuamos como hemos dicho después de las heladas en el Monte de 
Peñaflor 1 O hectáreas adicionales. 

Continuamos con la plantación de los 5.400 escolares que nos faltan . 

Y haremos una pequeña plantación de 9,5 hectáreas en otro monte situado al sur del municipio, una 
plantación también colaborativa con empresas y entidades. 

Más imágenes de las plantaciones de estos días. La verdad es que es satisfactorio, satisfactorio 
porque después de todos los problemas, no es fácil organizar, no es fácil la logística, no es fácil 
diseñar y tomar decisiones, pero al final los ciudadanos están participando y eso es realmente 
gratificante. 

Aquí con los chicos , esto no es mas que un proyecto de futuro, es el legado a_todos estos escolares, 
nosotros evidentemente no plantamos para nosotros, nosotros no vamos a tener lps frutos de esta 
plantación y de este Bosque, van a ser ellos los que puedan disfrutar de esta nueva ciudad y de este 
nuevo modelo de ciudad_de Zaragoza. 

Y bueno, los primeros resultados en números, que siempre hace falta tener cuestiones tangíbles con 
las que ir valorando como vamos avanzando: 

Campos del Canal : 10 intervenciones, 10.000 metros cuadrados 

En Peñaflor: 30 intervenciones, 17. 000 árbol~s 

En la Plana: 6 intervenciones, 7.000 árboles 

En el Parque del Agua: 600 árboles 

En Jarandín , que es la zona del Río Gállego: 4 hectáreas 
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· • y en los Árboles, en la Pasarela de Pago que os hemos explicado anteriormente que funciona 
con los Patrocinios: 665 árboles y 68 árboles a través de Bizum 

Más imágenes, que yo creo que vale la pena hacer todo esto precisamente por estas imágenes y por 
este trabajo. 

Y bueno también os queríamos presentar ·este Video de la plantación que hicimos este viernes 
pasado, en la que vino el Alcalde, que creo que dice mucho por si solo: 

"Estos son los niños, los que dentro de 25 años cuando este Bosque se convierta en una realidad van 
a ser quienes tomen las decisiones que nos seguirán afectando a todos, y esta parte de educar en la 
biodiversidad, concienciar en la importancia del medio ambiente, ser sensibles a lo que es el cambio 
climático, es posiblemente la parte mas importante del objetivo del Bosque de los Zaragozanos. 

En los próximos meses van a ser 5.400 niños de Zaragoza los que van a tener la oportunidad de 
participar en estos Talleres Medioambientales y de plantar esos árboles. ' 

Este proyecto es un proyecto de todos, es un proyecto en el que queremos que sea de verdad en 
honor a su nombre, sea de verdad de los zaragozanos, y los zaragozanos son todos los que quieran 
plantear el futuro de Zaragoza, pensar en que Zaragoza va a ser mejor si es mas verde y eso es una 
buenísima noticia. 

Lo más importante es que os haya gustado. ¿Os ha gustado o no? 

iSiiiiiii!. 

¿Quedamos en que plantamos más? 

iSiiiiiiiL ...... Algún día te veo yo y plantamos. 

Vale, hecho, buen plan, quedamos en eso." 

/
D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchísimas gracias Montse y Fran, ha sido un verdadero placer poderos escuchar, muchísimas 
gracias por el esfuerzo, la dedicación, y de todo el trabajo que durante meses ·lleváis realizando para 
que este proyectó sea una realidad, el Bosque de los Zaragozanos, estoy convencido de que vamos a 
poder ejecutar con éxito este proyecto. 

Y yo creo que también nos sigue a través de Zoom, la persona que es técnico de Medio Ambiente, 
responsable de Educación Ambiental del Bosque de los Zaragozanos, que es nuestra compañera 
Tamara Marzo. Nos estás escuchando. Si, vale, pues si te parece Tamara te voy a ceder la palabra 
para que puedas también completar esta intervención que acaban de hacer Fran y Montse desde 
vuestra Área. 

Dª Tamara Marzo Rins.- Técnica del Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad: 

Bueno, pues desde el Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad nos estamos encargando de la 
parte de los escolares, como ha comentado Montse, que está dirigida principalmente a los niveles de 
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5° y 6ª de Primaria de todos los centros escolares del término municipal de Zaragoza. Hemos incluido 
también algunos centros de educación especial que por sus perfiles se pod.ían ajustar al currículo los 
los objetivos que pretendemos conseguir con estos programas de educación ambiental. 

/ 
Hay un contrato que salió ya hace unos meses a concurso y está a punto de licitarse porque ya están 
todos los informes técnicos, bueno yo creo que tiene que salir ya mismo, para que una empresa como 
asistencia técnica desarrolle las actividades en los centros, porque lo que hemos pretendido es que 
además de lo que son los plantaciones en sí, que los chavales y las chavalas vayan a plantar sus 
árboles, pues que además haya una cierta carga educativa en las aulas para trabajar tanto antes, 
como durante; como después de la plantación. 

Entonces el programa eductivo se ha planteado como en 3 pilares: 

Por un lado tenemos una actividad previa en las aulas donde educadores ambientales se 
trasladarán a las aulas para hacer una formación previa, unas actividades previas. 
Después tenemos propiamente el día de la plantación en el que además de la plantación se 
hará, pues como hicimos en la prueba pilota del pasado jueves y viernes , habrá una serie de 
actividades educativas paralelas para que los chavales hagan como el doblete, para que estén 
plantando pero también se lleven alguna actividad educativa. 
Y luego ademá's tenemos también prevista el diseño y distribución de una Unidad Didáctica que 
recoja todos los ejes del proyecto, todos los objetivos que recogemos en la parte de escolares 
del Bosque de los Zaragozanos. 

La prueba piloto del 9 y 1O, pese a que fue un poco complicado por cuestiones meteorológicas, pues 
al final consideramos que salió muy bien. Los colegios respondieron muy bien, han estado bastante 
agradecidos de que hayan podido participar en esta actividad . Y la verdad es que la respuesta de 
inscripción de los coles, que empezaron las inscripciones en septiembre, es un programa además en 
el que no hemos cerrado · las inscripciones, otros programas de Educación Ambiental cierran 
inscripciones pues por organización nuestra y por calendarios, y en el Bosque se han dejado abiertas 
esas inscripciones para que los centros que sigan interesados puedan segir optando a participar en la 
actividad . Y no sé, las cifras ya las ha dado Montse, hemos subido un poquito mas desde la última 
cifra que ten íamos porque la gente se sigue inscribiendo. Y bueno, no se si alguien tiene alguna 
pregunta, pero así 'en groso modo esto es todo. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participaci_ón y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias Tamara por tu intervención, ha quedado claro, y felicidades también por todo el 
trabajo que venis realizando, porque si tan importante es el proyecto en sí, la educación también es 
fundamehtal para que pueda tener continuidad. . 

Abrimos ahora un turno de interveniones, pero antes de dar la palabra Hay dos invitados a este 
Consejo, porque tienen de manera implícita algo que ver con este proyecto del Bosque de los 
Zaragozanos. Le quiero dar la palabra a Pablo Barrenechea de la Fundación ECODES. 

D. Pablo Barrenechea Abecia .- Adjunto a Dirección de la Fundación Ecología y Desarrollo 
ECODES: 

Muchas gracias. La verdad es que para nosotros es un placer estar aquí en el Consejo de Ciudad en 
un proyecto que como se ha explicado habla de colaboración y de participación, sobre todo en una 
clave que para nosotros es muy importante, que es una alianza público-privada en el desarrollo de 
acciones para luchar contra la emergencia climática, contra la crisis climática en la que nos 
encontramos 

La verdad es que se ha explicado prácticamente todo sobre el Bosque de los Zaragozanos, yo quería 
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aportar dos cosas. Hemos ido muy rápido, demasiado rápido quizás y por eso parte de lo que es el 
proceso de participación en un proceso tan importante tiene que comenzar ahora. Por qué, porque no 
podíamos perder la oportunidad de esta ventana de plantación que en realidad es un test para este 
proyecto, es un proyecto de ciudad, es un proyecto a años vista, y queríamos ver, queríamos testar en 
la ciudad de Zaragoza, en la sociedad de Zaragoza la acogida del p'royecto. Y la verdad es que en 
esé sentido estamos sorprendidos, yo creo que de alguna manera sobrepasados por lo que ha 
generado el Proyecto-del Bosque de los Zaragozanos en la ciudad , 

Se han dado algunos datos sobre los procesos que están en marcha, pero en realidad hay mas de 
200 empresas, organizaciones y entidades que se han interesado activamente en colaborar en el 
proyecto, mas de 1.000 ciudadanos que están pregunta cómo puedo participar, cómo puedo 
colaborar, mas allá de lo que es un apadrinamiento a través de Bizum o de la Pasarela de Pago, hay 
300 ciudadanos que ya han aportado un apadrinamiento, y ha hay 40 empresas que a través de 
Zaragoza Congresos están plantando en el Parque del Agua, 3 en Jarandín, 6 en la Plana y 30 en 
Peñaflor. Pero en definitiva lo que vemos es muchísimo interés por participar en este proyecto y a 
nosotros lo que nos parece muy importante en este sentido es que hablamos de sumar en el marco 
de la crisis climática en el que estamos y en este sentido esta alianza público-privada nos parece muy 
interesante para trabajar en el futuro en el Bosque de los Zaragozanos, en una ciudad mas resiliente 
al cambio climático, en una ciudad que puede reducir su huella de carbono con las absorciones 
generadas por estos Bosques y en una ciudad mas saludable para todas y para todos. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias por tus aportaciones Pablo. Tiene la palabra Juan Barriuso, Director de la Cátedra de 
Bosques Urbanos de la Universidad de Zaragoza. 

D. Juan Barriuso Vargas.- Director de la Cátedra de Bosques Urbanos de la Universidad de 
Zaragoza: 

Muchas gracias Sr. Presidente, gracias a todos por haberme invitado aquí, realmente es un honor el 
pertenecer a este Consejo de mi ciudad en estos momentos. Quería continuar las palabras que acaba 
de comentar mi compañero, en que la Universidad de Zaragoza es una empresa pública, quizás de 
las mas grandes que podemos tener en esta Comunidad Autónoma con -2 .500 trabajadores, 32.000 
estudiantes, que se pone al servicio del Ayuntamiento, de Parques y Jardines, pero del Ayuntamiento 
en general para echar una mano en este proyecto que es bastante ilusionante. 

El mecenas es el Ayuntamiento por supuesto, pero la Universidad ha estado y está dispuesta a 
colaborar en cualquier momento. Yo como profesor de Ingeniería, de Medio Ambiente y de Veterinaria 
de la Universidad de . Zaragoza soy consciente de que muchísimos compañeros mios quieren 
colaborar en esta iniciativa. 

Comentaba no hace mucho realmente que con esto del cambio climático' y el crecimiento tan 
tremendo de las ciudades quien no se suba al carro en estos momentos de crear una infraestructura 
verde y unos servicios psicosistémicos adecuados pues ha perdido el carro, así de claro, ha perdido el 
tren . 

Este proyecto además me parece sorprendente que se lleve a cabo o que se comience porque no se 
·van a ver los resultados hasta dentro de unos 1 O o 12 años, todos lo veremos evidentemente y 
quienes mas van a disfrutar de ese Bosque bien desarrollado van a ser los herederos de esta ciudad. 
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Una iniciativa que desde luego en mi caso es bastante ilusionante. 

Se ha hablado aquí de salud , de sostenibilidad, de biodiversidad, en definitiva no queda bien ponerlo 
como objetivo pero lo que la Universidad en este caso también quiere valorar es que se pretende el 
bienestar y la felicidad de los ciudadanos, y nosotros como personas que entendemos y aceptamos 
este medio ambiente comprendemos que al final quien se beneficia es el ciudadano pero con su 
propia felicidad realmente. 

Cuando empezé a colaborar con el Ayuntamiento, Fran, Montse y compañia lo saben , empezábamos 
con unos problemas bien concretos que eran las plagas y las enfermedades de los árboles, de 
270.000 árboles que hay, que son muchos, aunque parezca mentira, pero son muchos, y la verdad es 
que esto lleva a decir que hay muchas mas cosas que se pueden hacer en salud, en el polen , y 
muchísimas más cosas , por descontado el viento. 

A mí me parece una iniciativa repito muy ilusionante, me han encontrado detrás de ellos y al lado, y 
discutiendo por que no, porque es la forma que se puede sacar buen partido, y la verdad es que 
esperamos que este proyecto siga adelante y van a contar con nuestra colaboración por descontado, 
con la Universidad me refiero. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias Juan. Turno de intervención para Manuel Arnal de la FABZ. 

D. Juan Manuel Arnal Lizarraga.- Federación de Asociaciones de Barrios de Zaragoza (FABZ): 

Buenas tardes, en primer lugar agradecer la intervención de los técnicos municipales con los cuales tuve 
la satisfacción de trabajar en el Plan de Infraestructura Verde, que por cierto bueno es que se pronuncie 
ya que esto dimana de ese Plan, cosa que no se dijo en abril cuando se presentó. También he trabajado 
con ellos profesionalmente tanto con Montse como con Luís, y doy fe de que son buenos técnicos que 
defienden el interés general de la ciudad en este campo. 

En este campo que curiosamente se tenía que haber empezado a trabajar de otra manera. Primero esto 
tiene que colgar de un Plan y el Plan es de Infraestructura Verde, pero dentro de los Objetivos de la 
Agenda Urbana 2030, en el objetivo 3 y en el objetivo 4, que habla de la Resiliencia ante el Cambio 
Climático y habla a su vez de la Economía Circular, por ahí teníamos que haber empezado, y no con un 
anuncio en prensa. Dicho esto me empieza a agradar y a la Federación que yo represento que las 
conversaciones que se han mantenido tanto con la Fundación Ecología y Desarrollo como con la 
Consejera de que este no era el camino, se empieza a corregir, esto no era el Bosque de los 
Zaragozanos, a lo mejor a partir de ahpra empieza a ser el Bosque de los Zaragozanos, y por cierto 
lenguaje inclusivo, y zaragozanas, tenemos que empezar ya un poco a marcar. 

Siguiente cuestión, nosotros como Federación teníamos un listado que dimanaba del Plan de 
Infraestructura Verde, que era qué pasaba con los árboles urbanos, alcorques vacíos, la biodiversidad 
del arbolado, teníamos monocultifvos, encima algunos penosos como podían ser los famosos olmos 
siberianos que lo que han hecho es levantar aceras, unos problemas tremendos de poda, de 
mantenimiento, etc. Se habló en aquella época de empezar a meter arbustivas de la región climática, 
bioclimática y todo eso empezamos a ver que cuadra. 

Pero también nos genera serias dudas, que los árboles no nos impidan ver el bosque, tenemos en estos 
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momentos graves problemas heredados: · 
La situación fitosanitaria de los Pinares de Venecia. 
La situación de las plantaciones que se realizaron en el Gállego, algunas de ellas con el freático 
que ha cambiado por diversas circunstancias y ha habido muchas marras, muchos fallos . 
Estamos hablando de las famosas Escombreras de los Montes de Torrero , que ya se habló de 
hacer algo con todas estas cuestiones. 
Estamos hablando de todos los árboles que han caído en los Parques Urbanos ya sea por 
temporales, como el Tío Jorge con el tema del freático, los pinos, etc. 
Hay que reforestar determinados parques, y no estamos hablando de especies ornamentales 
sino también de especies que sean necesarias, adecuadas a donde está el parque. Hay que 
recordar por ejemplo que en el Parque Pignatelli se hicieron ya cambios del arbolado que había, 
los famosos pinos que han ido callendo, esto hay que llevarlo a toda la ciudad. 
Tenemos problemas, Filomena dejó muchas víctimas tanto en el arbolado urbano como en los 
Montes de Torrero, riberas, etc. el desastre que había en el Parque Plaza, en el corredor lineal, 
en el bosque de ribera del Canal que aquello parecía los caidos , árboles caidos y deporte. 

· • Hay muchas cuestiones que hay que hablar, hay que hablar de qué se hace con el nonato Plan 
Director del Huerva, que tiene mucho árbol de ribera allí, estamos hablando del Plan Director del 
Huerva erí su tramo urbano, que se redactó y además intervinieron los servicios municipales 
también en su redacción en su día y se quedó en un cajón. 

Estamos hablando de muchas cuestiones, y dónde hay que hablar, hay que hablar aquí, en el Consejo 
de Ciudad, y hay que hablar con los técnicos evidentemente en un Grupo de Trabajo, nos alegramos de 
que se cree un Grupo deTrabajo que además dimana del Reglamento de Participación Ciudadana, está 
regulado su funcionamiento. y creemos que si es un proyecto de ciudad a varios Consistorios a futuro 
tiene que ser con un gran Acuerdo de Ciudad basado en la corresponsabilidad de todos para que 'eso se 
mantenga a futuro. Es imposible plantar 700.000 árboles en un año y medio que queda de Corporación, 
eso es así, entonces empecemos . a trabajar desde el punto de vista de la participación real de la 
sociedad civil , empecemos a trabajar, ahí estará la FABZ, y este es el día 1 del Bosque de los 
Zaragozanos, lo que se ha plantado pues plantado está, pero vamos a empezar a trabajar todos de la 
mano. 

Las organizaciones medioambientales, que he visto que van a estar recogidas, me han dado un escrito 
esta mañana que luego pasaré para que conste, donde también ellos plantean como tiene que ser ese 
Bosque. Si empieza a trabajar la Universidad , si empiezan los técnicos municipales, y empezamos a 
trabajar totlos de la mano para que dentro de quince años tengamos verdaderamente una ciudad 
boscosa, empecemos a trabajar desde ahora y dentro del Consejo. -

D. Constancia Navarro Lomba.- Unión Vecinal Cesaraugusta: 

Buenas tardes, evidentemente dar las gracias a los técnicos municipales por la exposición que han 
hecho, y nosotros en términos generales estarna$ de acuerdo con todo lo que se ha explicado, como no 
lo vamos a estar, no hay manera de estar en contra de que se planten árboles, se hagan zonas verdes o 
se hagan zonas boscosas de ribera en Zaragoza, en sus cercanias y en su casco urbano. 

Si que es cierto que hay otras cuestiones, todo lo que se ha dicho del Huerva, de otras zonas que hay 
que reforestar o reorganizar, todas esas cosas es evidente que también existen , y supongo que los 
servicios municipales también están en arreglar todas estas historias, como no va a ser así también. 

Pero también es cierto que no se va a hacer en un año o dos años, esto es un proyecto de ciudad y 
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debe_ría tener el suficiente consenso como para que esto no se quede parado si cambia la Corporación. 
Y también desconozco si el consenso político en este caso existe para que no se quede parado, debería 
existir y si no existe habría que conseguirlo de la manera que fuera posible. 

Que para eso se llama Plan Director de Infraestructura Verde que para eso se llama Plan Director para 
establecer las prioridades y las acciones a desarrollar a lo largo del tiempo, y entendemos que .ahí están 
también recogidas todas las otras acciones de mejoras de diferentes espacios dañados y demás. 

A nosotros nos parece incluso que se qu~da un poquito corto porque los ciudadanos como ciudadanos 
tenemos derecho a la ciudad, pero no a una ciudad cualquiera sino a una ciudad a escala humana, una 
ciudad a escala de u·n ciudadano peatonal, y una ciudad agradable y habitable que necesita que esas 
zonas boscosas o esas zonas arboladas que se van a hacer penetren en ·Ja ciudad a través de 
corredores verdes o como se quiera denominar, la palabra es lo demás, que esas zonas verdes tengan 
continuidad con el espacio urbano, que todas las viviendas tengan una zona verde mas o menos digna 
vamos a poner a 300 metros cuadrados de cada vivienda de los zaragozanos, que se puedan hacer 
recorridos verdes por toda la ciudad, que todos los espacios estén conectados, una ciudad a la escala 
del ciudadano. Como gran estrategia de ciudad o proyecto de ciudad que se ha comentado que era, 
entendemos que debería ser lo mas ambicioso posible y con el mayor consenso posible. 

También estamos muy de acuerdo con la Mesa de Seguimiento, también vamos a colaborar 
evidentemente en esa Mesa de Seguimiento, nos parece interesantísima e incluso necesaria. 

Y también queríamos comentar como ha dicho Manolo el tema de los Pinares de Torrero, si está 
contemplada o no la mejora de esos Pinares, si es porque el suelo no acompaña o las razones que sean, 
y preguntar si se ha colaborado con otras instituciones como puede ser Aula Dei que son especialistas 
en suelos y demás para poder mejorar el proyecto y la plantación de las diferentes especies arbóreas. En 
general estamos absolutamente de acuerdo_ con lo que se está haciendo. 

D. Alejandro Romeo Pallarés .- Asociación ILÓGICA: 

Buenas tardes a todos, tampoco me voy a extender mucho, desde las asociaciones de jóvenes la verdad 
es que poco nos han comentado sobre este proyecto que está en ciernes. En parte yo creo qué como ha 
dicho Pablo, que hemos comenzado muy rápido y todavía nos queda mucho que avanzar en la 
participación. 

Creo que desde este Ayuntamiento y desde todos los proyectos que se inicían y muy importante sobre 
todo en los proyectos que llevan una implicación de toda la ciudad y de todos los colectivos que se vari a 
implicar al final aquí, es muy importante que se inicie ese proceso de participación pero de participación 
real o por lo menos visible, o por lo menos de cara a los jóvenes, que es a la sección que yo represento. 

Los jóvenes necesitan ver acciones que de verdad tienen una transcendencia y que de verdad tienen 
una efectividad y que de verdad tienen un resultado final rápido, efectivo. El trabajo que se está teniendo 
con los escolares es perfecto, se les dan clases, charlas, se les motiva para amar a la naturaleza, para 
saber lo que significa estos bosques y estas plantaciones y se les lleva a plantar, creo que tenemos que 
buscar eso en los jóvenes, tendrá que buscarlo quien lo tenga que buscar. 

Podemos hacer propuestas pero creo que perderíamos una oportunidad muy importante si en este 
proyecto y en todos los que se planteen a partir de ahora nos olvidamos de los jóvenes, como pasa en la 
mayoría de las veces, porque es complicado, porque no sabemos cómo llegar, porqúe no sabemos cómo 
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transmitírselo, entonces no hacen falta grandes inversiones, no hacen falta grandes estratégias, pero si 
que hace falta por lo menos intentarlo. Los jóvenes y las asociaciones necesitan ver que la 
Administración , que las entidades y que las Universidades que por los menos intentan hacerles 
partícipes. · Entonces buscar esas estrategias, buscar esas opciones que pueden ser proyectos piloto, 
que pueden ser pequeñas pruebas, y si funcionan expandirlas, hacerlas grandes y hacerlas llegar a toda 
la ciudadania. 

Y poco más, genial el proyecto, genial que empiece ya, pero vamos a intentar que toda la gente se sienta 
involucrada, lo que decían los compañeros, y que sea de verdad un bosque de zaragozanos, de 
zaragozanas, un bosque de la ciudad de Zaragoza y que podamos hacer crecer entre todos. 

D. Francisco Machín Ciria.- Federación de Asociaciones de Padres y Madres de Alumnos de 
Aragón "Juan de Lanuza" (FAPAR): 

Buenas tardes , ya lo ha explicado Tamara, porque lo que es Sostenibilidad y Medio Ambiente hay un 
programa muy amplio que ya lleva muchos años funcionando, entonces solo agradecer al Servicio de 
Medio Ambiente la realización de este Proyecto que también se realiza dentro de la campaña escolar, 
además que nos consta que trabajan con mucha eficacia y disponen de un amplio programa educativo 
en temas medioambientales, y que además funciona con eficacia y siempre tienen disposición a 
colaborar con los colegios en cualquier cosa que se les pide, entonces solo felicitarles y nada más. 

Y lo que ha dicho el Alcalde en el video es verdad , dentro de 25 años los que planten ahora los árboles, 
igual si recordáis los que tenemos algunos años que se hacía el Día del Árbol , y dentro de 25 años los 
veremos en grande, solo eso, nada .más. 

Dª Rosa Cantabrana Alutiz.- Asociación de Familiares de Enfermos de Alzheimer AFEDAZ: 

Enhorabuena por este Plan , por el desarrollo de este Plan que nació en el 2013, que tiene su borrador en 
el Plan Director de Infraestructura Verde del 2017 y que garantiza de alguna manera un consenso, pero 
que además está muy alineado con ese número 3 de Salud y Bienestar, y por lo que he visto también en 
la explicación del proyecto con el 17, Alianzas y Sinergias. 

Yo la verdad es creo que es una iniciativa perfecta que va a operar en favor de toda la ciudadania y 
espero que en esa supervisión que se hace, en esa participación que pueda tener la ciudadania y que 
vamos a ver proyectada cada 6 meses en el seguimiento, pues de alguna manera podamos ver que es 
un éxito de ciudad y. que se hace realidad . Todo mi apoyo como representante de estas pequeñas 
asociaciones, y desde luego enhorabuena otra vez al equipo técnico por el proyecto. 

D. José Ángel Oliván García.- Unión de Consumidores de Aragón UCA Aragón: 

Buenas tardes, en primer lugar disculparme por haberme incorporado tarde a la reunión y voy a ser muy 
breve. Entre las C?rganizaciones de consumidores hay un dicho que dice "cuando una empresa alardea 
de plantar árboles es que tiene la conciencia intranquila y cuantos mas árboles planta mas intranquila 
tiene la conciencia". Está bien que plantemos árboles pero eso no sustituye a una conciencia y a una 
implicación en la calidad del medio ambiente zaragozano en muchos otros ámbitos. Trabajaremos en ese 
sentido, pero yo creo que sin una visión globál del problema estamos simplemente poniendo un 
parchecito, aunque sean muchos los árboles que se planten. Entonces bienvenida sea la iniciativa, pero 
ya digo no confundamos como hacen algunas empresas el plantar árboles con ser ecológico. 
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Dª Ana López Ferriz, Secretaria General.- Confederación de Empresarios de Zaragoza CEOE 
Zaragoza: 

Buenas tardes, en primer lugar os felicito por la iniciativa y por la detallada exposición, desde luego 
consideramos que es una gran apuesta colaborativa por la sostenibilidad de Zaragoza y que a lo largo de 
los próximo años va a modificar sin duda la ciudad y su entorno para crear nuevos espacios verdes y 
mejorar la salud de sus habitantes. 

Nosotros creemos que es importante que las empresas puedan visibilizar su compromiso por la 
naturaleza y la acción por el clima promoviendo plantaciones en los bosques. Ya hicimos una Jornada de 
Difusión en el Aula de la Naturaleza en la Plaza Europa, estamos a vuestra· disposición para hacer mas 
campañas de difusión . 

Desde luego cada vez son mas las empresas que ponen un precio a las emisiones de dioxido de 
carbono que genera su actividad, y un calculo interno que forma parte de los compromisos empresariales 
adquiridos en el Acuerdo de París para reducir el calentamiento global y anticiparse a los riesgos 
climáticos e impulsar inversiones sostenibles, y el número de empresas que ya incluye este mecanismo 
en sus planes de negocio ha aumentado, en los dos próximos años asciende a mas de 2.000, lo que 
supbne un incremento de mas del 80% respecto a hace 5 años. 

Además de reducir la huella de carbono, a través de este . proyecto se lograrán así mismo otros 
beneficios complementarios como todos sabemos, incluso de generación de empleos directos e 
indirectos en las propias plantaciones como en · los viveros, o en el sector de las empresas que 
suministren diverso material necesario, como de los trabajos previos que puedan ser necesarios en los 
diferentes espacios de plantación. 

Y desde luego desde CEOE queremos que Zaragoza sea un referente en sostenibilidad , las empresas 
debemos ser ejemplo de compromiso con la salud y la sostenibilidad, por lo que desde CEOE 
seguiremos apoyando y difundiendo este proyecto y esta iniciativa colaborativa en la que desde luego las 
empresas sin duda debemos de ser parte activa y ejemplo para la ciudadania. Así que felicitaros y 
ponernos a vuestra disposición para seguir difundiendo este pr_oyecto en la parte que nos toca en las 
empresas. 

Dª Inés González Tejedor.- Responsable de Desarrollo de Personas y Centros de la Fundación 
lbercaja: 

Buenas tardes y muchas gracias por cedernos la palabra, me sumo a las felicitaciones y a los 
agradecimientos que ya se han comentado. Fundación lbercaja, como no puede ser de otra manera, nos 
hemos sumado a esta iniciativa como entidad comprometida con la sostenibilidad, somos agentes 
implementadores de los Objetivos de Desarrollo Sostenible planteados por Naciones Unidas dentro de la 
Agenda 2030 y esta iniciativa como to.dos sabemos impacta directamente en varios, en el 11, en el 13, 
Acción por el Clima, en el 15, pero si alguno creo que tenemos que poner en valor, como ya se ha 
comentado antes, es el 17 que nos recuerda la importancia de crear alianzas para conseguir resultados , 
y precisamente en eso estamos, en sumar, porque creemos que en esta suma se acaban multiplicando 
los recursos, como hemos visto en los dos vídeos que han comentado los técnicos anteriormente. Por mi 
parte, por parte de fundación lbercaja nada mas que felicitar y agradecer la iniciativa. Muchas gracias. 
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D. Enrique Nogueras Gracia.- Fundación Caja Inmaculada CAi: 

Buenas tardes, yo creo que ya se ha dicho prácticamente todo, me uno a la felicitación a los técnicos, a 
· todas las entidades y a todas las personas que apoyan el proyecto, y en la línea que ha comentado Inés 

González desde Fundación CAi también queremos apoyar y tener una ciudad sostenible, apoyar a todos 
los agentes y felicitar a todos los que han participado en el proceso. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Gracias Enrique. Creo que ahora no está Angel Pueyo... Pues pasamos ya a la intervención de los 
distintos Grupos Municipales, de menor a mayor como siempre, comenzamos con el Grupo Municipal 
Vox, tiene la palabra Osear Manuel Adame. 

D. Osear Manuel Adame Alquezar.- Representante del Grupo Municipal VOX: 

Buenas tardes a todos, en primer lugar agradecer y felicitar la intervención de los técnicos municipales, 
los técnicos de la Casa. En segundo lugar manifestar el firme compromiso y apoyo del Grupo Mun icipal 
de Vox a todas las medidas que se encaminen a cuidar el medio ambiente y desde luego mejorar la 
calidad de vida de los ciudadanos. 

No obstante non olvidemos, ya lo recordamos la semana pasada en la Reunión de las Zonas de Bajas 
Emisiones, España solo emite el 0,8% de emisiones de CO2 y lo que es Zaragoza en particular no está 
incumpliendo ninguno de los parámetros de calidad del aire, según los indicadores de la Organización 
Mundial de la Salud. 

Quería comenzar realizando simplemente varías preguntas: 

En primer lugar, es considerado el cultivo de los almendros como un bosque estrictamente. 

En segundo lugar, próximamente una serie de ejemplares, no sé si de almendros en el Bosque de los 
Zaragozanos, no sé que coste económico va a suponer, tanto en coste de publicidad como en tiempo de 
los funcionarios, esto va a ser a corto plazo. 

En tercer lugar, respecto a la figura de la Secretaría Técnica de ECODES, no se si la designación de 
esta figura, de este asesoramiento o secretaria técnica , no sé en qué medida fue un proceso 
transparente o si hubo algún tipo de licitación, acaso no hay mas empresas o cualquier otro tipo de 
colectivo, asociación o colegio profesional, es decir abrir un poco lo que es la verdadera competitividad o 
licitación por si hubiera mas agentes que hubieran presentado otros proyectos diferentes, que incluso 
pudieran interesar mas o por lo menos tener mas opciones, o no sé si lo podría haber hecho 
directamente el Ayuntamiento con los técnicos municipales, porque claro vemos que esta entidad pasa 
de las Placas o del Barrio Solar al Bosque de los Zaragozanos, posiblemente puede ser que tenga gran 
participación en la futura Zona de Bajas Emisiones, .. . es decir sería lo que llamaríamos entre comillas 
una pura y dura economía circular. 

Otrra preocupación que tiene nuestro Grupo Municipal es, porque hicimos mucho hincapié en la 
negociación presupuestaria para este año 2021 , es la partida presupuestaria de la Plantación Extra de 
arbolado, se dotó con 300.000 euros, a fecha de cierre de noviembre solo se han ejecutado o se han 
gastado 5.357 euros. Está muy bien lo del Bosque de los Zaragozanos pero claro a una persona mayor o 
a un niño dile si quieres ver muchos árboles pues te puedes ir a Peñaflor, oiga no, nosotros preferimos 
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tener en primer lugar una ciudad verde, tener los árboles en nuestros propios barrios, de ahí la partida 
presupuestarias también para la Regeneración de Barrios, para la Regeneración de Pignatelli, es decir 
queremos zonas verdes pero de dentro a afuera comenzando primero por los barrios y por favor que se 
ejecute la partida presupuestaria de Plantación Extra de Arbolado, queremos primero los árboles en los 
barrios y en las calles de Zaragoza, no en las afueras. 

Otro problema también añadido que hemos detectado en lo que es la ejecución presupuestaria del Área 
de Servicios Públicos es la carencia de inversiones que ha habido en los Parques, al final lo que bien 
comentaban otros participantes, han faltado inversiones en los parques, hay parques envejecidos, y 

· realmente es aquí donde se tendría que haber invertido mucho mas de dinero, antes que en el Proyecto 
del Bosque de los Zaragozanos, simplemente es esto todo, muchas gracias. 

Dª Amparo Bella Rando.- Representante del Grupo Municipal Podemos-Equo: 

Buenas tardes a todos y a todos, disculpad que no esté presente pero bueno el zoom nos permite estar 
aquí en contacto, voy a ser breve. En primer lugar por supuesto agradecer a todos los técnicos y técnicas 
municipales que llevan años trabajando en este Ayuntamiento en la educación medioambiental y que van 
también de la mano con todas las entidades ecologistas de defensa del mediQ ambiente y en lucha 
contra el cambio clim.ático, algo que ha estado denostado o no ha sido muy perfectamente admitido. 

Y quiero decir al respecto que hay una falta idea que se transmite es que haciendo Una replantación o 
una plantación de árboles podemos compensar todas las emisiones y seguir haciendo lo mismo que se 
hacía, y desde este punto de vista calificamos este bosque de los zaragozanos, o este proyecto de 
Azcón, o este bosque animado, o este bosque de los almendros en flor, o este bosque de los horrores, y 
perdonadme por las expresiones y la irania porque quiero ser seria con ello, lo que denosta es lo que 
alguien ha dicho en otra intervención anterior, es que quizás se esconde un poco de vergüenza frente a 
otras intervenciones. Y lo que quiero señalar con ello es varías cuestiones al respecto: 

Este proyecto se inició sin un proceso participativo, lo han denunciado diversas entidades ecologistas 
que han dicho que no ha contado con la participación suficiente y que hay un déficit en la argumentación 
científica y en su justificación. 

Es verdad que nos importa a todo el mundo la resilencia, el cambio climático, la economía circular, 
incluso el lenguaje inclusivo, porque no se si las zaragozanas vamos a tener bosque o no, porque parece 
que esto solo es para los zaragozanos. 

Dicho esto, dos, creo que también se ha dicho aquí que se debería haber partido del Plan Director de la 
Infraestructura Verde y de Biodiversidad. 

Y tres, el problema es que el Bosque de los Zaragozanos se está haciendo o se inició a base de 
cemento, y con esto quiero recordar algo que no se ha dicho aquí, y es que contamos con el precedente 
de la Plaza de Salamero y de la Plaza Santa Engracia, y además contamos con el precedente del 
desbroce que se está haciendo con gran maquinaria ahora para poner a las afueras de la ciudad toda 
esta plantación de árboles. 

Por lo tanto y resumo, no se cuenta con la participación adecuada, no se cuenta co~ los informes 
técnicos adecuados, y pese a ser este el Proyecto genio de Azcón de los 700.000 árboles, pensamos 
que quizás no se está haciendo acorde a lo que tiene que ser un gran 'proyecto con todo el consenso 
político y con todo el consenso social para que de verdad podamos tener una ciudad verde que no solo 
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se remite a los espacios de fuera, a los espacios exteriores de la ciudad . sino que tiene que haber un 
espacio en sombra, .un espacio verde y un espacio verde en la ciudad consolidada. Por tanto vaya aqui 
mi crítica por una parte y el agradecimiento también al personal que sabemos que está trabajando para 
que esta ciudad sea verdaderamente una ciudad sostenible y verde. Gracias. 

Dª Mª Luisa Broto Bernués.- Representante del Grupo Municipal Zaragoza en Común ZeC: 

Buenas tardes a todos y todas, los que están aquí y los que están telemáticamente, bueno muchísimas 
gracias por la exposición de los técnicos, yo creo que se ha resumido en una amplio espectro muchas de 
las felicitaciones por un proyecto que podría ser mucho mas ambicioso de lo que es. 

La realidad es que efectivamente nuestra ciudad, y se ha demostrado en la pandemia, necesita espacios 
en los cuales poder hacer el disfrute, el solaz, disfrutar de la naturaleza, y por supuesto además es que 
tenemos encima una emergencia climática, por lo tanto buena noticia es el poder poner herramientas 
que efectivamente ya estaban haciéndose hace años, porque desde los Servicios de Educación 
Medioambiental se está h_aciendo un trabajo de replantación, un trabajo de hacer educación con los 
menores ingente. Nos costa que este Bosque ha llegado de repente, y ahora en septiembre se tenía que 
haber empezado y está plantandose ahora en diciembre, es decir que se ha hecho un trabajo como de 
machamartillo, los técnicos hablaban de esa rueda de prensa en abril del Sr. Alcalde y 6 meses después 
viene aquí al Consejo de Ciudad a informarnos de los planes que se tier,en encima de la mesa, 
bienvenido es. 

Ha habido 2 ejes en cuanto a lo que se planteaba de este Bosque, de este gran proyecto para la ciudad, 
uno era la colaboración donde creo que todos hemos visto que efecticamente las nuevas tecnologías se 
ponen a disposición de que los ciudadanos aporten como colaborar a ese Bosque, y dos la participación. 
Y me voy a detener en la participación porque de la colaboración ya se ha explicitado perfectamente, 
pues bueno las oponiones se pueden tener mas o menos, pero nosotros entendemos que la 
colaboración tiene que ser otra cosa, tiene que ser una implicación educativa, transversal, de largo 
recorrido . 

Y en cuento a la participación, efectivamente hoy aquí se ha dicho que se va a instaurar una Mesa de 
Seguimiento de la que ,vamos a formar parte algunas las personas que participamos en este Consejo de 
Ciudad y también entidades ecologistas, de lo cual nos alegramos, y nos alegramos porque hasta ahora 
no se hábía tenido en cuenta, de hecho recientemente ha habido quejas de entidades como ANSAR, 
Ecologistas en Acción o Amigos de la Tierra en Aragón, que han puesto algunas dudas con relación a 
este proceso. 

A nosotros nos parece bien la Mesa de Seguimiento, este es el seno del Consejo de Ciudad que es el 
máximo órgano de participación , pero nos gustaría que hubiera alguna constancia de que efectivamente 
esa participación va a ser real y eficaz, es decir que si en esa Mesa de Seguimiento se hacen 
propuestas, se puedan llevar a cabo, porque efectivaente sino la participación se queda en algo hueco. 
Es mas presentar hoy este Bosque, este proyecto emblemático para la ciudad y para el futuro, teniendo 
en cuenta que ya se han tomado decisiones eso participación no es, a lo mejor ahora se puede matizar y 
se pueden recoger algunas de las denuncias que se han hecho, pero eso realmente participación no es, 
como si se hizo con el Plan Estratégico de Infraestructura Verde donde mas de 191 aportaciones de 150 
personas o entidades que efectivamente participar9n y que es digamos el esqueleto que nos lleva a esta 
propuesta. 
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Y más allá de eso, en la primera plantación que se ha hecho en los Montes de Peñaflor resulta que ni 
siquiera se hace constar y conocer a la Alcaldesa de dicho Barrio Rural para que sea conocedora de que 
se va a llevar a cabo esto. Me parece que eso denota que a lo mejor no es la fórmula de participación, lo 
digo porque como tengo el orgullo de ser Presidenta de la Junta de Distrito de Torrero, espero y deseo 
que cuando se lleven a cabo las plantaciones en dicho barrio se informe a las entidades y a los vecinos. 
Vuelvo a decir y termino, nos alegramos de que la Mesa de Seguimiento se ponga en marcha, pero 
desde luego se tiene que dotar de instrumentos para que esas decisiones, esas aportaciones y esas 
valoraciones sean realmente efectivas sino no va a ser una participación real. 

Dª Paloma Espinosa Gabasa.- Representantes del Grupo Municipal Popular PP: · 

Buenas tardes, yo simplemente y muy brevemente agradecer la presentación que habéis hecho y dar la 
enhorabuena por el- trabajo realizado en la puesta en marcha de este proyecto que es el mayor proyecto 
ambiental que se ha hecho nunca en la ciudad y que sin duda va a ser un importante legado que vamos 
a dejar a las futuras generaciones, así que enhorabuena, nada mas, gracias. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias Sra. Espinosa. Y para ,finalizar el turno de intervenciones tiene la palabra el Sr. Royo 
del Grupo Socialista, bi~nvenido por cierto Sr. Royo. 

D. Horacio Royo Rospir.- Representantes del Grupo Municipal Socialista PSOE: 

Pues muchas gracias Consejero,· lo primero agradecer a los técnicos la exposición y el esfuerzo. Y en 
segundo lugar voy a tratar de ser lo mas breve posible , yo creo que hablaba Luisa de esta participación 
de venir a explicar, yo hoy dándole vueltas me surgia el título de participación retrospectiva, creo que es 
lo que se está practicando, se hacen las cosas y luego se vienen a contar, cuando yo creo que ·la 
participación lo que tiene que ser es un procedimiento, y sino no tiene ningún sentido, de codecisión , es 
decir tiene que ser un proceso previo en el cual las decisiones tienen que ser compartidas , sino es o esta 
forma que yo le he llamado modestamente de participación retrospectiva cuando no incluso rozando la 
propaganda y el autobombo, porque realmente sino se toman las decisiones en conjunto es difícil hablar 
de participación . 

Luego en segundo lugar algunas dudas que yo traía hoy aquí y las quiero poner encima de la mesa, · 
alguna me ha tranquilizado con el tema de los suelos esteparios, lo que no quiere decir que no se deje 
de tener en cuenta que a lo mejor en algun caso hay que solicitar la declaración de impacto ambiental 
en algunas de las zonas donde se plantea, lo digo porque se tenga en cuenta. 

En segundo lugar, hay una duda que me ha dejado muy preocupado, ya lo digo de antemano, a mí no 
me vale una Comisión de Seguimiento, lo he dicho hay que codecidir, y cuando vayamos a hablar de lo 
que se hace en los Montes de Torrero tendrán que llamar a . la Presidenta de la Junta Municipal del 
Distrito de Torrero, y cuando se hable de 10· que se va a hacer en Las Fuentes tendrá que estar la Junta 
de Distrito de Las Fuentes, que en este caso presido yo casualmente, y también la Junta Vecinal de 
Peña flor, la de Monzalbarba, ... y todas aquellas en las que esté. Por qué, porque yo he escu~hado decir 
una cosa que me preocupa, y es que en los Bosques Urbanos no vamos a hablar de parques sino de 
masas arbóreas. Yo técnicamente desde el punto de vista de Parques y Jardines lo puedo entender, 
desde el punto de vista de la trama urbana, de la seguridad ciudadana y del desarrollo de los barrios, 
cuidado, cuidado con lo que hacemos. · 
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Y hablo muy concretamente del caso de Las Fuentes, de la posibilidad de ampliación del Parque de 
Torreram?na, que ya digo de antemano que no puede ser una masa arbórea, yo ya lo digo, mientras yo 
sea Presidente no habrá acuerdo en ese punto, ya lo digo claramente porque sería un peligro, sería 
generar una zona que acabaría siendo un botellódromo cuando no cosas peores, una zona oscura, una 
zona al margen. La trama urbana es trama urbana y por tanto tiene que haber luz, tiene que haber 
seguridad, tiene que haber espacios diáfanos, verdes, arbolados, pero qentro de lo que es un concepto, 
no importemos un bosque a una 'trama de un barrio urbano porque tendremos problemas. 
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Y yo desde el primer día en la Comisión de Medio Ambiente trasladé una duda, que hoy tampoco se me 
ha explicitado y que tiene que ver con la parte de colaboración de las empresas, y nadie me ha 
contestado, vuelvo a hacer la pregunta, habrá mercado de _derechos de emisión vinculado al Bosque de 
los Zaragozanos. Si eso es así, el Ayuntamiento como propietario de los suelos tendrá un beneficio a 
cargo de eso, o simplemente irán a las empresas, porque yo con todo el respeto a las empresas entiendo 
que entre las funciones principales de las empresas no está plantar árboles si nq hay detrás un mercado 
de derechos de emisiones y por tanto me gustaria que a esta pregunta que me parece capital de cara a 
garantizar la transparencia de este procedimiento, se diga claramente qué es lo que va a ocurrir. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchas gracias a todos por sus intervenciones, para finalizar y poder responder a algunas de las 
cuestiones que ustedes han planteado le voy a dar el turno de palabra al Coordinador del Área, Luís . 
García-Mercada!. 

D. Luís García-Mercada! y García-Loygorri.- Coordinador General del Área de Servicios Públicos y 
Movilidad: 

Muchas gracias Presidente, con la venía, ya ha excusado el Consejero Rodrigo a la Consejera Chueca 
por razones de emergencia de otro tipo climática que estamos viviendo en este momento, y yo tampoco 
pretendo, porque no es mi función, dar una respuesta política a los Grupos Políticos Municipales que con 
toda legitimidad se han pronunciado aquí- y han manifestado pues lo que han tenido por conveniente, 
trataré simplemente de aclarar algunos aspectos que quizás puedan iluminar un poquito mejor el proceso 
que se ha seguido hasta ahora. 

Creo que en todo momento se ha dicho, así se ha expresado y en todo lo que se ha publicado que esto 
tiene su origen en el Plan de Infraestructura Verde qué se inició en el 2013 y se aprobó en el 2017, y así 
se ha reconocido siempre por los técnicos municipales, y bueno simplemente que estamos en el 2021 
casi en el 2022, quiero decir que desde el 2017 al 2021 pues se han hecho los trabajos que se han 
hecho o no se han hecho los que no se han hecho, eso por un lado. 

Por otro lado, de verdad que la alianza, tenemos aquí una doble alianza, con la Universidad de Zaragoza 
por un lado, transferencia de conocimiento, esto es muy importante, y con la Fundación Ecología y 
Desarrollo por otro, que tiene üna acreditada y aquilatada experiencia en la gestión de proyectos . 
medioambientales, nos parece que es fundamental para el funcionamiento. 

En respuesta a lo que el representante del Grupo Municipal Vox ha dicho, no se ha hecho ningún 
concurso porque con la Fundación Ecología y Desarrollo lo que tenemos es un Convenio de 
Colaboración, como hay en este Ayuntamiento cientos de convenios de colaboración_con entidades sin 
ánimo de lucro, con asociaciones, con fundaciones, etc. por lo tanto nos basamos en ese convenio que 
existe, que se suscribió y aprobó por el Ayuntamiento por el Gobierno de Zaragoza. 
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Por otro lado la colaboración de las empresas que se ha suscitado también un elemento importante, la 
colaboración de las empresas hasta este momento es una colaboración que se basa en sus proyectos de 

' ' 

responsabilidad social corporativa, y a mí me parece que son francamente importantes. Las empresas no 
plantan árboles, las empresas están financiando proyectos municipales de plantación de árbolado. 

Y no hay derechos de emisión en ninguno de los Convenios que se han suscrito con las empresas, no 
hay derechos de emisión , si lo hubiera en el futuro, que con el Ministerio de Defensa es con el único que 
estamos hablando de;i posibles futuros de derecho de emisión, Ministerio de Defensa, no empresas. En 
ese caso se hará en su momento, todavía no se ha terminado, hay una tramitación de un proyecto de 
Convenio de Colaboración importante cesión de suelos por parte del Ministerio de Defensa, y ahí se 
hablará con luz y taquígrafos de lo que en su caso pueda haber de derechos de emisión, pero nunca con 
empresas privadas. 

Por otro lado la participación de esas empresas 'privadas lo que ha facilitado precisamente es que no 
tengamos que utilizar este año al menos una parte del Presupuesto Municipal porque se ha financiado 
con dinero de la colaboración de las empresas. Al menos en los Convenios que yo conozco que se han 
firmado, creo que son 3 y suponen unos 750.000 euros de aportación de las empr.esas, se están 
gastando en la plantación de árboles sin necesidad de utilizar el mermado, escaso y magro presupuesto 
municipal. 

Por otro lado me gustaria también comentar, a mí de verdad me encanta la participación del Sr. 
Presid~nte de 1.a FABZ, que tenga además un conocimiento técnico tan profundo sobre los suelos, sobre 
los tipos de árboles. Nosotros, sinceramente yo no lo tengo, por lo tanto me fio de los Ingenieros del 
Ayuntamiento de Zaragoza que son quienes tienen ese conocimiento, con la colaboración científica de la 
Universidad de Zaragoza, a mí ya me queda bastante tra.nquilo el saber qué tipo de bosques hay que 
plantar, qué tipo de árboles o qué tipo de arbustos, esa es la realidad . 

Los proyectos son municipales, quiero insisti_r en eso, no son proyectos de empresas privadas, ni hay 
derechos de emisión en juego. ni nada por el estilo. Y por supuesto que se van a respetar todos los 
ámbitos como ya se ha dicho, tanto de las zonas de estepa, como de las zonas de interés comunitario, 
las cepas, etc. es decir que todo eso no se va a ver .en modo alguno alterado. 

Y la participación con las Juntas de Distrito por supuesto que se llevará a cabo, con todas las Juntas de 
Distrito, y a través de esta Mesa de Seguimiento se conocerá y tomaremos muy buena nota de todas las 
propuestas, sugerencias y críticas por supuesto, que se puedan hacer desde todas las entidades 
sociales, ciudadanas y por supuesto de los Grupos Municipales. 

No sé si hay alguna cuestión de carácter técnico sobre _los almendros o alguna otra cuestión que queráis 
apuntar. 

Dª Montserrat Hernández Martín.- Unidad de Desarrollo Estratégico del Servicio de Parques y 
.Jardines e Infraestructuras Verdes: 

Yo solamente agradecer todos los comentarios porque aquí, una cosa que no he dicho, que para 
nosotros también estamos aprendiendo, esto es un proceso de aprendizaje, creemos que tenemos 
conocimientos técnicos, que llevamos mucho recorrido con este tipo de actuaciones, pero evidentemente 
ni lo sabemos todo, y gracias a dios que no sabemos todo, y todo lo que se pueda enriquecer el 
proyecto y sumar, porque al final hay siempre que sumar, todo eso es bienvenido, y gracias, gracias a 
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todos por sus aportaciones: 

Entonces yo solamente como ha habido varios comentarios, creo que dejaríamos mucho que desear si 
nuestra estratégica climática del Ayuntamiento solamente se basara en reducir las emisiones plantando 
árboles, pues creo que no consiste en esto, consiste en sumar dentro de una pieza de un puzzle que se 
llama neutralidad climática. Plantamos árboles, reducimos emisiones a través de la movilidad, a través 
de la eficiencia energética, a través de la renovación urbana, ... a través de muchas piezas que 
conforman el puzzle de la neutralidad climática. La estrategia climática de una ciudad no se puede basar 
en plantar árboles, suma pero no es suficiente evidentemente. Con los árboles es el único elemento que 
nos permite quitar emisiones, el resto reduce, una cosa es el sumidero de carbono y otra cosa son las 
reducciones de emisiones, se trabaja paralelamente en cada uno de los ámbitos en los que el 
Ayuntamiento tiene capacidad y competencia para intervenir, y hay una estrategia climática consolidada 
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en la que se está trabajando para lograr esa neutralidad climática , eso en primer lugar, respecto a la 
plantación de árboles, pues suma, es un elemento mas y es importante. 

Después quería también hablar de varios temas: 

En primer lugar el mercado del derecho de emisiones, tal y como ha dicho nuestro Coordinador, 
evidentemente ninguno de los proyectos que forman parte del Bosque de los Zaragozanos' es para 
proyectos de compensación de la huella de ninguna empresa, está absolutamente desligado del 
mercado del carbono y lo único que vamos a hacer con esas emisiones, o con ese sumidero de carbono 
mejor dicho, es computarlo como en la huella de carbono de la ciudad de Zaragoza porque par_á eso es 
un proyecto de la ciudad de Zaragoza. Los proyectos que se puedan registrar en el cálculo de la huella 
de carbono, que está haciendo el Ayuntamiento de Zaragoza desde el año 2018, se computaran de 
acuerdo con las condiciones que están establecidas en la legislación que el Ministerio tiene aprobada en 
relación al computo de la huella de carbono, exclusivamente, es un proyecto de ciudad y computa como 
huella de carbono de ciudad, cuando se pueda computar, que no es en todos los casos, hay que cumplir 
unas condiciones muy estrictas para poder computar los proyectos. 

Después quería también hablar de la preocupación por el realizar bosques dentro las -ciudades, 
evidentemente esa no es la opción, la opciót:J es crear estructuras naturalizadas, ecosistemas 
naturalizados, especies arbóreas arbustivas, espacios abiertos, espacios que no sean oscuros, no vamos 
a hacer un Montes de Torrero, Montes de Torrero tiene mas de 40, 50, 60, 70, 80 años los árboles, era 
una manera de trabajar completamente diferente a la_que hacemos ahora. Lo que hacemos es utilizar 
especies que nos bajen los costes de conservación, que no tengan tantos requerimientos de agua y que 
se puedan ir adaptando de una manera natural y sin necesidad de tener que intervenir por parte del 
Servicio de Parques y Jardines en su mantenimiento. Siempre tenemos en cuenta que evidentemente 
deben ser esos proyectos los que si que deben ser objetos de participación, de consultas, de un acuerdo 
y de puntos de encuentro. 

En ese sentido quería decir sobrela participación en el Bosque de los Zaragozanos, ya hemos dicho que 
hay dos tipos de actuaciones: 

En las zonas forestales los criterios de diseño de las zonas forestales están aprobados dentro del Plan 
Director de Infraestructura Verde, es una manera de hacer repoblaciones forestales que se vienen 
haciendo desde hace 30 años en el Ayuntamiento de Zaragoza con un éxito rotundo, yo creo que la 
mayoría de las personas de aquí no sabrían distinguir que es una repoblación que hemos hecho desde 
hace 20 años a un bosque naturalizado. Esos criterios de intervención en las zonas forestales vuelvo a 
decir que ya fueron consensuados en el Plan Director de _la Infraestructura Verde y por lo tanto no son 
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objeto de participación en cómo se hacen esas repoblaciones forestales porque ya están consensuadas 
y están comprobadas científicamente que funcionan . 

Lo que si que debe ser objeto de participación y lo que si que debe ser objeto de debate es cada uno de 
esos proyectos que hemos dicho que en los bosques urbanos y periurbanos precisan de un proyecto 
específico, que se debe de desarrollar de acuerdo con_las condiciones de cada una de las parcelas en 
las que vayamos a actuar. Allí tiene que haber la participación, allí se tiene que escuchar todo el mundo, 
las hecesidades del barrio y las necesidades de los vecinos , qué es lo que queremos y qué es lo que no 
queremos. 

Después también quería decir que aquí los técnicos pues llevamos mucho tiempo, tenemos una 
formación profesional , algo sabemos del tema, pero evidentemente vuelvo a decir que no lo sabemos 
todos, y gracias a dios que no lo sabemos todo, por eso si que nos hemos reunido de un equipo 
científico, de gente que nos está apoyando, empezando por la propia Universidad de Zaragoza y que 
evidentemente en todo lo que hacemos hay una base científica , quería recalcar que nada se hace al 
azar, que todo tiene una explicación cientíica y técnica, y que por lo tanto no trabajamos al azar. 

Después también quería decir en relación a esas asociaciones ecologistas, las primeras conversaciones, 
hemos tenido 3 reuniones específicas, antes que con ninguno de los otros actores de la ciudad, con las 
asociaciones ecologistas. Con ellos hemos estado en 3 reuniones largas, hemos debatido, hemos 
hablado, y desde luego la información si que ha estado puesta encima de la mesa, con lo cual creo que 
en ese aspecto, podemos estar de acuerdo, podemos no estar de acuerdo, pero las conversaciones y las 
reuniones se han mantenido, que eso también lo quería dejar claro. 

Respecto a la Evaluación de Impacto Ambiental , evidentemente la Estepa vuelvo a decir que no es un 
sitio en el que vayamos a actuar, lo tenemos clarísimo, y así también queda previsto en el Plan Director 
de la Infraestructura Verde. Y efectivamente hay una de las repoblaciones que es la de La Plana que 
está sometida a la Evaluación de Impacto Ambiental. Solicitamos absolutamente todas las autorizaciones 
y permisos al órgano competente, en este caso es el autonómico. Tanto en lo que son repoblaciones que 
no requieren Evaluación de Impacto Ambiental, tenemos autorización del órgano forestal de la 
Comunidad Autónoma porque es necesario pedirlo, y en las que están sometidas a Evaluación de 
Impacto Ambiental está en el Instituto Aragonés de Gestión Ambiental , en el INAGA, tramitandose la 
autorización, por eso no hemos actuado ahora y por eso se hace en febrero o marzo, para tener todas 
las autorizaciones del órgano ambiental de la Comunidad Autónoma. 

Y bueno yo creo que por mi parte nada mas, quería dejar un poco claras esas cosas y gracias. 

D. Francisco Bergua Vizcarra.- Jefe del Servicio de Parques y Jardines e Infraestructuras Verdes: 

Gracias Presidente, yo ya que me brindáis la oportunidad, voy a intentar no pisarme con mi compañera y 
amiga Montse, pero si refrendar todo lo que ha comentado como no puede ser de otra manera. Y bueno 
en primer lugar la vedad es que agradecer en clave del Servicio que nos habéis brindado para participar, 
venir aquí a explicar un proyecto que como he comentado nos genera una gran ilusión porque realmente 
los del bosque que a veces somos un poco raros, nos lo creemos y tenemos un componente vocacional 
importante que va ligado con nuestra cond ición precisamente de servidores públicos, en este sentido 
pues también me resulta obligado agradecer la confianza del Equipo de Gobierno, de la Corporación, de 
las asociaciones, incluso de aquellos que no comparten determinadas cuestiones de ,carácter técnico, · 
que evidentemente tendremos que hacer y nos esforzaremos para explicar, para hacer ver, y como decía 
Montse para aprender, con lo cual otra vez en ese sentido gracias. 
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Por ir comentando algunas de las cuestiones que quizás intencionadamente no ha planteado o no ha 
contestado Montse, nuestro "leit motiv", como decía al princio, mas allá del Bosque de los Zaragozanos 
estamos trabajando por una Zaragoza mejor, y en ese sentido lo cierto es que nos está requiriendo un 
tiempo y un esfuerzo bajar al detalle a definir los mejores proyectos, proyectos concretos, con un objetivo 
de reverdecer la ciudad para rerforzar la salud propiamente de nuestra ciudad . 

En relación a la actuación en Torrero que planteaban, si me permiten se sale del esquema del ~osque de 
. los Zaragozanos, evidentemente es un proyecto que tenemos ahí porque como decía aunque lo que nos 

ha traido hoy aquí es explicar el Bosque de los Zaragozanos eso no nos impide hacer dejación de las 
funciones de todo el enorme patrimonio verde que decía que teníamos en los parques, en esos 7 
millones de metros cuadrados, o de esos 170.000 árboles que tenemos en las calles. 

En este sentido lo cierto es que en el Servicio los técnicos que tenemos, tanto los propios como los 
aliados que tienemos, y reitero, ahí si lo reitero ciertamente, que es ampliable, pero que tenemos unos 
grandes aliados de carácter técnico y científico, mas allá si se me permite de nuestra condición. Nosotros 
estamos poniendo la cara y la voz aquí, para mas señas somos casualmente los dos Ingenieros de 
Montes con lo cual aunque solo sea por meter la pata algo sabemos, pero hay toda una experiencia y un 
conocimiento en todo el Servicio, mas allá insisto de asistencias de la Cátedra, de Catedráticos de la 
Universidad de Sevilla, de Madrid , que a buen seguro nos ayudarán a ir eligiendo los caminos concretos . 

Pero hay algo también que no es técnico pero qUe quiero resaltar aquí, tenemos un enorme compromiso 
con la ciudad, muchísima ilusión, muchísimas ganas, y vuelvo a decir que capacidad y conocimientos 
tenemos. Evidetemente el hecho de desarrollar el Bosque de los Zaragozanos no nos va a despistar de 
abordar el déficit que tenemos en el resto de zonas verdes que tenemos en la ciudad, tenemos lo que 
tenemos, y es evidentemente es compatible precisamente· el ampliar el verde para mejorar la salud 
precisamente de Zaragoza, con abordar el patrimonio que ya teníamos. . 

Con lo cual aquí, como decía al inicio, agradecer la confianza, las palabras amables que tenemos y 
bueno pues también escuchar aquellas críticas o cuestiones que quizás, y hay que reconocerlo así, no 
hemos sido capaces de explicarlo bien, para aprender precisamente y poder explicarlo mejor, y 
caminemos juntos porque como decía Montse, juntos llegaremos probablemente mas lejos y mejor. 
Muchas gracias Presidente. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Muchísimas gracias nuevamente, Montse, Francisco, transmitir esas felicitaciones al restos del equipo. 
Coordinador, gracias por venir a hacer este ejercicio de transparencia que consideramos que es 
fundamental en esos temas que implican a toda la ciudadanía, y para eso está el Consejo de Ciudad y 
ese es nuestro objetivo. Como véis es un foro para que participéis siempre que consideréis necesario, y 
así lo haremos periódicamente para dar cuenta y el seguimiento de las distintas actuaciones. 
Continuamos. 

3.- Proponer la Declaración de Interés Ciudadano de la siguiente entidad: 

- Asociación de Vecinos Stop Ruido Casco Histórico (Expte. 67385/21) 

Dª Rosa Mª Bleda Hernández.- Oficina Técnica de Participación, Transparencia y Gobierno 
Abierto, que actúa como Secretaria Técnica del Consejo de la Ciudad: 
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No habiendo ninguna objeción a la misma, queda aprobada la propuesta de declaración de la concesión 
por unanimidad. 

4.- Ruegos y preguntas. · 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Alguna intervención en este punto. El representante de las asociaciones de jóvenes quiere intervenir. 

D. Alejandro R~meo Pallarés .- Asociación ILÓGICA: 

Soy breve, simplemente una de las cosas que nos piden desde las entidades de jóvenes que están 
participando en la ciudad es que os hagamos llegar tanto a las entidades como a la Corporación 

· Municipal que nosotros o que los jóvenes quieren participar, entonces que les déis la oportunidad. 
Busquemos las vías, no hacen falta grandes inver~iones, pero hay que buscar las vías, hay que hacerles 
participes y hay que hacer que todos los proyectos o que todo lo que se lance desde las Corporaciones, 
desde la instituciones y desde cualqÚier estadio de la ciudadania incluya a los jóvenes porque sino no lo 
van a sentir suyo, no lo van a sentir propio, y las generaciones futuras todos estos proyectos que estáis 
lanzando ahora van a ser proyectos anteriores a ellos y que nada van a tener que ver con esos 
ciudadanos que después van a ser los que van a votar, van a decidir y van a estar viviendo en la ciudad 
que estamos creando ahora. 

A los miembros de la Corporación Municipal os insisto, igual que os digo casi siempre, tenéis una 
oportunidad increible de cambiar las cosas, de hacer, no os dejéis llevar por lo que se estaba haciendo 
hasta ahora, no os dejéis llevar por la dinámica y el gran volumen de trabajo, que yo entiendo que tenéis 
todos para todos los proyectos que tenéis que llevar, intentad cambiar cada uno dentro de vuestras 
posibilidades las cosas , intentad mejorar, intetad que vuestro paso por las instituciones en las que estáis 

· como responsables o los cargos políticos que estáis sosteniendo ahora sean fruto de cambio, de cambio 
a mejor por favor. Gracias. 

Dª Mª Luisa Broto Bernués.- Representante del Grupo Municipal Zaragoza en Común ZeC: 

Mañana está convocado el Consejo de Cultura, el miércoles el Patronato de Educación y Bibliotecas, el 
jueves me parece el Patronato de Artes Escénicas, y en los tres se presenta por parte del Equipo de 
Gobierno el Proyecto de Presupuesto o borrador de ·presupuesto. Yo aquí la petición y el ruego al Sr. 
Javier Rodrigo, si nos van a convocar como Consejo de Ciudad en breve para que este tema se trate, o 
si el Equipo de Gobierno ha decidido que será por los diferentes patronatos, sociedades o consejos, 
simplemente eso. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Independientemente del foro por el que se presenten, ya sabe que el Consejo de Ciudad en el articulado 
recoge esta propuesta de Consejo extraordinario si hiciera falta para poder explicar los Presupuestos, 
como así lo ha venido haciendo la Consejera de Hacienda en los últimos años. 

Dª Mª Luisa Broto Bernués.- Representante del Grupo Municipal Zaragoza en Común ZeC: 
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Simplemente que como en esta semana ya se presentan borradores, pensaba que siendo que ya se ha 
convocado este Consejo, que además estupendo poder tener casi un monográfico del Bosque de los 
Zaragozanos/as, nos sorprendia que no se hubiera hecho la propues_ta, eso quiere decir que si que va a 
haber un Consejo extraordinario de Ciudad para hablar de Presupuestos. 

D. Javier Rodrigo Lorente.- Consejero de Participación y Relación con los Ciudadanos: 

Como el resto de los años Sra. Broto, no lo dude. Gracias. 

Bueno, pues damos por finalizado el Consejo de Ciudad agradeciéndoles a todos su presencia y que 
acaben de pasar un buen día. Muchísimas gracias y por si no nos vemos que pasen todos una Feliz 
Navidad. 

No habiendo más asuntos que tratar, el Vicepresidente del Consejo de la Ciudad levanta la sesión 
ordinaria del Pleno del Consejo de la Ciudad, a las veinte horas y cinco minutos del día 

. señalado en el encabezamiento. 

Vº Bº 
EL VICEPRESIDENTE, LA SECRETARIA, 
Cons · de Participación y Jefa de Sección del 
Relac dada nos Consejo de la Ciudad 

' 
. Rosa Mª Bleda Hernández 
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ANEXO 1.-

El Presidente de la FABZ, D. Juan Manuel Arnal Lizárraga, nos aporta el . siguente escrito que han 
hecho los colectivos ecologistas que lo suscriben a diversos miembros del Consejo de Ciudad, 
para que conste en Acta: 

Los colectivos ANSAR, Amigos de la Tierra Aragón, Ecologistas en Acción, Grupo de Medio 
Ambiente del Distrito Sur y Asociación de Vecinos Los Sauces de Montecanal venimos desde hace 
muchos años defendiendo el a_rbolado urbano, los espacios naturales del entorno de Zaragoza, sus 
bosques ribereños y pinares, hemos participado en muchas repoblaciones, a la vez que seguimos 
trabajando por sensibilizar en tomo a la emergencia climática y la biodiversidad urbana. 

Compartimos que Zaragoza tiene que avan~ar hacia los cinco objetivos que definen el proyecto Bosque 
de los Zaragozanos: 
- Mejorar la salud y aumE:!ntar la biodiversidad 
- Reducir la huella de carbono de Zaragoza y evitar el calentamiento global 
- Avanzar en una ciudad más verde 
- Fomentar la economía circular 
- Contribuir con los Objetivos de Desarrollo Sostenible 

Pero sin embargo no compartimos la forma de proceder para el desarrollo de este Proyecto por las 
siguientes razones: 

1.- Se habla de "Bosque de los zaragozanos" y de "Proyecto Colaborativo" y sin embargo dicho proyecto 
se ha puesto en marcha sin ningún proceso de participación de los diferentes sectores ciudadanos: 
vecinales, ecologistas, de la salud, científicos etc.. La única opción de participación que se presenta en la 
web es la aportación económica de 1O euros por árbol para que el Ayuntamiento plante las especies y 
lugares seleccionados como prioritarios. Entendemos que esta forma de proceder es totalmente 
contradictoria con el sentido colaborativo que el Ayuntamiento anuncia, no se puede hablar de Bosque 
de los Zaragozanos, cuando la ciudad no ha tenido la opción de participar. 

2.- Tras nuestra solicitud de información sobre la primera ejecución que se está desarrollando en 
Campos del Canal, los grupos ecologistas hemos mantenido dos reuniones con el equipo técnico, las 
cuales han consistido en informarnos ·de aquello que se iba a realizar, sin opción a cambio ni a 
consideración. Se nos ha negado· asimismo la posibilidad de conocer el proyecto planteado P?ra las 40 
ha. sobre las que se va a intervenir, proyecto resultado de una licitación pública. 

3.- La primera actuación realizada en Campos del Canal , además de no haber contado ni con las 
asociaciones ecologistas ni vecinales, ha consistido en una plantación de almendros alineados con riego, 
lo cual difícilmente podría denominarse bosque, y para ello se ha arrasado con toda la vegetación que 
cubría el suelo y que cumplía unas funciones ambientales. El mismo proceder se ha continuado en el 
resto de las 40 ha. a intervenir. Consideramos que no es forma de proceder y no sigue las 
recomendaciones planteadas en la actualidad sobre restauración de espacios. Hay que tener en cuenta, 
que aunque no entren . dentro de los patrones de belleza, las especies allí existentes son aquellas que 
surgen de forma espontánea, una vez abandonada la actividad agrícola, y que corresponden a nuestro 
clima y suelo, por tanto especies resilientes a los cambios y que ·no necesitan riego para su 
supervivencia. Consideramos que se podría haber mejorado esta parcela sin necesidad de arrasar la 
vegetación existente. En nuestra opinión y la de los científicos consultados no es una buena forma de 
empezar este proyecto. 
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4.- El denominado "Bosque de los zaragozanos" debería dar prioridad a la ciudad construida y sus 
barrios, mejorando y aumentando el arbolado existente en calles y plazas, con especies adaptadas a 
nuestras condiciones climáticas, reponiendo los miles de alcorques vacíos , generando con ello espacios 
de sombra frente a las olas de calor que el cambio climático va a provocar y todo ello recogiendo las 
opiniones de las asociaciones vecinales, del Colegio de Biólogos, de los colectivos ecologistas y de 
todos aquellos sectores ql.le pueden realizar aportaciones que sirvan para mejorar el proyecto. De igual 
forma con~emplamos cómo se han perdido oportunidades de remodelación urbanística como ha sucedido 
en Plaza Salamero y Plaza Santa Engrácia, qu~ obedecen a un modelo de plazas duras en lugar de 
espacios de sombra tan necesarios en una situación de calentamiento global. 

5.- Si uno de los objetivos perseguidos es· reducir la huella de carbono consideramos que debería 
contarse con expertos en la materia que están trabajando en las universidades, incluida la nuestra, en el 
Instituto Pirenaico de Ecología etc.. El papel de fijación de carbono por los árboles es muy complejo y 
mucho más en una situación de cambio climático con previsiones de escasez de agua, por lo que nos 
parece arriesgado y sin base científica las afirmaciones que se están realizando, 

Todas estas razones nos llevan a criticar este Proyecto_Una oportunidad perdida para poner en marcha 
las acciones que como ·resultado de la participación ciudadana se trabajaron en el Plan Director de la 
Infraestructura Verde_ 

Zaragoza 13 de diciembre de 2021 
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